# بسما سلرالرحمن الرحيم

ابن تیمیه در بوته نقد

论伊本·泰米叶的思想

论伊本 • 泰米叶的思想

信仰系列丛书:第十九册

作者:阿亚图拉•赛义德•阿里•侯赛尼•米兰尼

译者:宰海拉、赛义德·穆罕默德·侯赛因·赫贾兹

(SEYED MOHAMMAD HOSSEIN HEJAZI)

出版者:伊斯兰真理出版社

古墓市飒法伊叶路 38 巷 30 号

电话: 00982537741812

网址: www.alhaqaeq.org

电子邮箱: info@alhagaeq.org

短信平台: 009810001414

书店: 古墓市发行人大厦底层 39 号

电话号码: 00982537837320



前言
作者的话1
第一章: 伊本·泰米叶对信士们的领袖阿里
<b>烂的敌意1</b>
逊尼派部分学者对伊本•泰米叶的观点 1
伊本•泰米叶的伪信1
伊本•泰米叶对阿里学识的观点1
1-一听就记住的耳朵1
2-知识城门2
3-最公正的审判者2
4-阿里就是真理2

伊本•泰米叶与大学者赫里的会谈26
第二章:伊本·泰米叶对阿里功德的故意隐
瞒29
阿里經崇高的功德29
阿里巡和领导权经文29
为主道施舍的阿里33
阿里-'伍麦'的引导人32
阿里巡就是真理34
阿里經—先知穆罕默德灣的兄弟37
阿里娅与众先知的相似之处43
阿里巡—众信士的'主人'45
阿里經与嘎迪尔圣训47
阿里巡与'雅姆·达尔'圣训49
谁是这个民族鉴别真伪的标准52

先知的后裔—拯救民族的救世船57
阿里巡和'提尔'圣训60
第三章:伊本·泰米叶对阿里哈里发之位的
观点65
穆斯林大众对伊玛目阿里兴哈里发位的公
认65
指定哈里发是真主的特权73
推举信士们的领袖阿里兴兴的过程74
对公正执法的不满77
欧麦尔和奥斯曼公正执法的一瞥79
第四章:伊本·泰米叶对前三位哈里发与阿
里蜒的对比83
伊本•泰米叶对三大哈里发对外征服战争
的赞扬83
伊斯兰眼中的圣战85

87
88
89
90
94
96
00
00
01
01
03
04
05
10

信士们的领袖阿里巡跑的为人一览	125
伊本•泰米叶否认公认	130
第五章: 伊本·泰米叶对信士们的领袖	的里
延岭诋毁	139
伊本•泰米叶伪造的圣训	139
阿里在安拉使者跟前的品级	142
参考书籍	148

# 奉至仁至慈的真主之名

## 前言

伊斯兰教始于麦加,经过封印万圣的使 者穆罕默二十三年坚持不懈的努力,最终遍布了 阿拉伯半岛。

在伊历十年七月十七日,先知穆罕默德遗在 广庭大众之下任命阿里远为他之后的继承人,肩 负着引导伊斯兰民族的重担。穆斯林大众在他的 引导下将不会陷入迷误。在这天,安拉完美了他的宗教,完善了他的恩惠,宣布伊斯兰教是唯一安拉喜悦的宗教。

聚集在先知穆罕默德感,附近的一部分心怀 鬼胎的伪信者们,对信士们的领袖阿里感,所拥有 的品级眼红不已,怀恨在心;他们用尽一切手段 篡夺了属于阿里感的领导权,诋毁他的声誉,编 造圣训诋毁他.传播抹黑他的话。 显然,乌云不会永远遮蔽太阳,先知后裔 遗留下了珍贵的遗产,他们的追随者竭力保护了 这些珍贵的遗产免遭毁灭,这是一些包含着伊斯 兰各领域知识的文化遗产,它孕育出了许多贤能 之士,为伊斯兰民族培养出了许多学者,他们追 随先知后裔,致力于解答从各教派和伊斯兰社会 内部以及外界思想所提出来的各种疑问,几个世 纪以来,他们一直为这些问题提出最好的答案和 解决方法。

舍赫·穆菲德、赛义德·穆尔特达、舍赫·图 西、哈杰·纳西尔、大学者赫利、大法官怒鲁拉、 米尔·哈麦德·侯赛因、赛义德·沙拉夫丁以及阿米 尼等学者在这条道路上做出了伟大的贡献。

伊斯兰真理学会鉴于自己所肩负的责任, 孜 孜不倦地致力保护神圣的伊斯兰使命和它完美无缺的信仰; 然而, 各教派人士和与伊斯兰为敌的

团伙的头目们却一直与之敌对,但伊斯兰真理学会坚信自己在这条神圣的道路上,是追随先知后裔们的;他们随时为反驳这连续不断的责难而做好准备,为了满足每个时代的需求,而坚守在这条战线的前面。

伊斯兰真理学会力争把这些充满价值的经验呈献给寻求真理之人。

伊斯兰真理学会还着手于考察和发行什叶 派先辈和伟人们的著作,以便寻求真理之人也从 中获益和为接受先知后裔为全世界带来的真理而 侧耳倾听。

我们恳请尊贵的读者对伊斯兰真理学会提出 宝贵的意见以及不吝指教和批评。

我们祈求清高伟大的安拉接受我们这点微不足道的贡献,并让它在大地的代治者马赫迪的领导下日益渐增。

## 作者的话

伊本·泰米叶一直是逊尼派和什叶派学者争 论的焦点人物,他的思想和著作的书籍引起众多 学者的争论并为此撰写了书籍。

总的来说,当我们决定在宗教知识和教法领域追随一位学者时,必须从三个角度考察,看此人是否值得追随。第一是看此人的信仰和观念是否偏离正道,第二要看他的学识是否渊博,第三则是看他的品德如何。因为偏离正道、愚昧无知、品德败坏者没有资格引导他人,这样的人的所言所行亦不能使人信服。

因此,为了更好的了解伊本·泰米叶的思想以及逊尼派学者对其所持的观点,本书主要从三个方面展开探讨:

一: 伊本 • 泰米叶的信仰观

二: 伊本·泰米叶的学识

## 三: 伊本·泰米叶的虔诚和公正

当然,若想全方位的研究伊本·泰米叶须长篇大幅,但因篇幅所限,本书只以他最著名的《圣行之道》

《福山》为论点,主要探讨《圣行之道》一书对信士们的领袖阿里是和先知后裔的诽谤,在最后将他的言论和古兰经以及逊尼派书籍中的圣训作对比,相信各位读者会对伊本•泰米叶有更深入的了解。

在此,作者衷心的希望此书能对遵循伊本·泰米叶,视他著作为圣典的人们受益匪浅,从中受到启发,继而引起深层次的思考。

寨义德•阿里•侯寨尼•米兰尼著

第一章:伊本·泰米叶对信士们的领袖阿里巡的 敌意

# 逊尼派部分学者对伊本•泰米叶的观点

哈菲兹·伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼对伊本·泰米叶的观点非常引人注目,在此我们只引述其中的一小部分:

伊本·哈贾尔曾在其著作中引述伊本·泰 米叶有关阿里德写道:《他犯了十七处明显有违 古兰经的错误。》

接着伊本·哈贾尔写道:各教派学者对伊本·泰米叶的看法颇有分歧。有些人认为他主张安拉有肉身,安拉的手、脚、脸都是真实存在的,安拉有肉身因此才能坐在库尔西宝座上,并以

《عقيده حموميه و واسطيه》两书为证。

有些学者则认为伊本·泰米叶是违信者,因为他曾写道阿里犯下十七处违反古兰经的错误;并且还认为阿里因为贪恋权势用尽手段甚至不惜发动战争,只为了得到哈里发之位,在穆斯林大众眼里是个卑贱的小人。

这些学者认为伊本·泰米叶对阿里的诽谤是使他被称为伪信者的证据。因为尊贵的先知关于阿里曾说过:

《以或证》《《以外》《只有伪信者才仇视你》1

<sup>1</sup>请参阅《الدرر الكامنة في اعيان الأئمة الثامنه 》《杜拉.卡美纳》卷一,154-155页

## 伊本•泰米叶的伪信

接下来,笔者将列举更多的证据证明伊本•泰米叶是个不折不扣的伪信者:

伊本·泰米叶有关阿里姆的信教大放厥词满口胡言,他在其著作中写道:《真主在选择穆罕默德为圣前,古莱士族没有一人是拜主独一者,阿里也好其他三人也好(指其他三位哈里发)不管男女老小都是偶像崇拜者。如果我们说一个人只有成年了'他的信仰才是被承认的,那么阿里在孩童时期的信教亦是不被承认的,况且因为他是从不信者的父母出生,因此他本人在孩童时期亦

<sup>&#</sup>x27;这里的成年指的是理智上的成熟和健全,并没有特定的年龄

是不信者。因此阿里是第一个归顺穆罕默德的说 法并不成立。》<sup>1</sup>

伊本·泰米叶在另一处写道:

《从根本上来说伪教徒们<sup>2</sup>并不能证明阿里的 公正、信仰……如果说阿里虔诚信教、勇猛作 战和执法公正是伊斯兰学者一致公认的事实。

那么同样,穆阿威叶、其子叶齐德 、乌麦叶王朝时期以及阿巴斯王朝时期的哈里发<sup>3</sup>的信教虔诚、谨守拜功和执法严明也是伊斯兰学者一致公认的事实。<sup>4</sup>》

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷八,285页

<sup>2</sup>指什叶派

<sup>3</sup>译者:上提各位都是历史上众所周知的暴君

<sup>4</sup>请参阅《圣行之道》卷二。62页

《我个人认为先知穆罕默德时期的伪信者和不信者们并不仇视阿里,事实正好相反,或许……》<sup>1</sup>

《有关阿里在圣战中冲锋陷阵,斩杀英豪出生 入死的记录都是伪造不可信的。》<sup>2</sup>

# 伊本 • 泰米叶对阿里学识的观点

## 1-一听就记住的耳朵

有关伊玛目阿里渊博学识的圣训记载数不胜数,但伊本·泰米叶对大部分相关圣训持否认的态度,比如《以便我以它为你们的鉴戒,以便一听就记住的耳朵把它牢牢记下。》<sup>3</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷七 461 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷八 97 页

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup>请参阅《古兰经》69: 12

《这节经文下降后,穆圣说: "我祈求安拉, 把'一听就记住的耳朵'赐予阿里。阿里说: "自穆圣为我祈求后,凡是我从穆圣那里听到的, 都能牢记在心,绝不会遗忘。"伊斯兰学者一致 公认这段圣训是伪造的谎言,毫无可信度而言。》

令人瞩目的是逊尼派各大古兰经注解学家的经典,如:《特巴里古兰经注》、《伊本·哈塔穆古兰经注》、《伊本·穆泽尔古兰经注》、《法赫尔·拉迪古兰经注》以及《苏优题古兰经注》中都记载着此节经文是有关伊玛目阿里下降的。

¹请参阅《圣行之道》卷七,522页

相关圣训的传述者也都是逊尼派公认承认的 圣训传述者,如:艾布·伯克尔·巴扎尔、赛义 德·本·曼苏尔、艾布·奈因·伊斯法罕尼、泽 亚·马格达希、伊本·阿萨克尔、艾布·伯克 尔·赫萨迷等人。1

#### 2-知识城门

先知穆罕默德兴曾说过:

<sup>&#</sup>x27;请参阅下列书籍:《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷一 131 页、《先贤的镜子》《حلية الأولياء》卷一 67 页、《劳动者的宝藏》《此时 卷十三 136 页,圣训 36525、《圣行之道注解》《كنز العمّال》 8 دراسات في 225 页

众所周知这段圣训是逊尼派各大圣训学家如: 叶哈雅·本· 穆因、艾哈迈德·本·罕拜尔、伊 本·哈利·塔巴里、哈克穆·尼沙布里、贝哈格、 伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼、玛脑威都在各自的 圣训集中辑录了这段圣训。<sup>1</sup>

但伊本·泰米叶在《圣行之道》却写道: 《'我是学问之城,阿里即是该城之门'圣训是 非常不可靠的微弱圣训,其可信度低到应将其归 为假造圣训中。》<sup>2</sup>

<sup>1 《</sup>圣行之道注解》《دراسات في منهاج السنّه》 227页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷七 515 页

## 3-最公正的审判者

这是一段著名圣训,先知穆罕默德感曾说: 《《شاكم علي》《你们中最好(公正)的审判者是阿里。》

布哈里在其圣训集中以《但凡我废止某节经文, 或(让人)忘记它,我都要用比它更好的或与它 类似的(经文)来代替。》<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《古兰经》2: 106

<sup>2</sup>请参阅《布哈里圣训实录》卷五 149 页

实录》、苏优提在《多尔·曼苏尔经注》、《圣门弟子论》中亦收录了这段圣训。<sup>1</sup>

令人惊讶的是伊本·泰米叶却在《圣行之道》中有关此段圣训写道:《这段圣训没有可靠的传述途径,在任何一本圣训集也找不到它的身影,不管是以虚弱的途径,还是正确的途径。这段圣训的传述者是一个众所周知的满嘴谎言者。》<sup>2</sup>

难道在伊本·泰米叶眼里上述圣训学家都是满嘴谎言的不可信之人吗?又或者他认为布哈里收录的圣训是不可靠的?为何他对此视而不见且信口开河说任何一本圣训集中都找不到这段圣训的

<sup>1</sup>请参阅《雄伟阶层》《以为 209 页、《艾哈迈德圣训实录》《本帝迈德圣训实录》《如此 8 六 131 页、

<sup>《</sup>安萨尔圣训集》《سند الأنصار》 20851 段圣训、《圣门弟子论》《《杜尔·曼苏尔经注》《 الدر المنثور》 卷二 38 页、《杜尔·曼苏尔经注》《 الدر المنثور》 卷七 512 页

身影?难道逊尼派著名的圣训集书籍没有收录这段圣训吗?

## 4-阿里就是真理

玛脑威在《菲兹·嘎迪尔》传自尊贵的先知题:

《علي مع الحقّ والحقّ مع علي》《阿里和真理在一起,真理和阿里在一起》

接着,他在注释这段圣训中写道:《鉴于此, 阿里是最精通古兰经的人,甚至伊本·阿巴斯也 曾承认自己对于古兰经的通晓都源自于阿里。》<sup>1</sup>

但伊本·泰米叶对此却写道:《'伊本·阿巴斯师承阿里'之类的话是无稽之谈。》<sup>2</sup>

<sup>&#</sup>x27;请参阅《يض القدير في شرح الجامع الصغير》《菲兹·嘎迪尔-贾莫·萨格尔注解》卷四 357 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷七 536 页

## 伊本 • 泰米叶与大学者赫里的会谈

大学者赫里写道:《尊贵的先知曾曰:"你们中最好的审判者是阿里"显然,准确的审判建立 在学识渊博和虔诚敬主的条件上,因此是阿里是 先知时代学识最渊博、信仰最虔诚的圣门弟子。》

伊本·泰米叶与大学者赫里的会谈中关于此话 反驳道:《'你们中最好的审判者是阿里'这段 圣训没有可靠的传述途径,因此是不可信的;再 者是有人传述了这段圣训,但内容却截然不同: 尊贵的先知曾曰"你们中最通晓合法和非法的人 是玛奥兹·本·加柏尔"

通晓教法者即审判者,因此玛奥兹·本·加柏尔是最好的审判者,而非阿里。1

¹请参阅《圣行之道》卷七 512-513 页

况且阿里的学识师从艾布·伯克尔,但他并不 精通教法,曾做出了很多有违经训的判决。》<sup>1</sup>

伊本·泰米叶从不隐瞒自己对伊玛目阿里的敌意和蔑视,他曾写道:《阿里曾犯下十七例有违经训的大罪,穆罕默德·本·纳斯尔·玛尔瓦兹就此写了一本书,专门收录了阿里做出的错误的判决。当时穆斯林大众并没有接受阿里的判决,因为其他圣门弟子的判决很明显更符合古兰经和逊奈。》<sup>2</sup>

但事实上穆罕默德·本·纳斯尔·玛尔瓦兹的著作内容是艾布·哈乃菲的的教法判决有违信士们的领袖阿里以及阿卜杜拉·本·马斯伍德的教法判决。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷五 513 页

<sup>22</sup>请参阅《圣行之道》卷八 281

伊本·泰米叶的所言所行到底与真相有多大的 距离?

伊本·泰米叶在另一处中写道:《毫无疑问 是奥斯曼是整理收集了整部古兰经,他热衷于诵 读古兰经,甚至有时候在一拜礼拜里背诵古兰经 全本。然而关于阿里是否背诵了整本古兰经,是 各学者争论纷纷的问题。》<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷八 281 页

# 第二章: 伊本 • 泰米叶对阿里功德的故意隐瞒

## 阿里继崇高的功德

有关信士们的领袖阿里避功德的经文非常多, 以下将列举几例:

## 阿里兴和领导权经文

清高的主在古兰经曰:

إِنَّما وَلِيُّكُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ يُقيمُونَ الصَّلاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكاةَ وَهُمْ راكِعُونَ

《你们的盟友只是安拉和他的使者,以及那些信主,履行拜功,在鞠躬时交纳天课的人。》<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《古兰经》5:55

逊尼派学者一致公认这节经文是有关信士们的 领袖阿里下降的。<sup>1</sup>

圣训界众多以忠诚可靠闻名的传述者都传述了 这段圣训。如:阿卜杜·拉泽格、阿卜 杜·本·哈米德、伊本·加利尔·塔巴里、艾 布·舍赫以及伊本·玛尔杜叶从圣门弟子伊 本·阿巴斯的途径传述了这段圣训。

这段圣训的其他传述者还有:伊本·阿萨科尔、 艾布·舍赫、伊本·艾比·哈塔穆、塔巴拉尼、 萨尔勒比、瓦赫蒂、哈提布·巴格达迪、伊 本·朱兹、穆特格·赫迪等伊斯兰学术界驰名的 学者。

<sup>1</sup>若想了解更多,请查阅笔者《领导权经文》一书

著名学者奥鲁西在注解这节经文时写道:《多数圣训学家都一致认为这节经文是有关阿里下降的。》

# 为主道施舍的阿里娅

﴿الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمُوالَهُمْ بِاللَّيْلِ وَالنَّهارِ سِرًّا وَ عَلانِيَةً ﴾

《那些在黑天白夜,秘密或公开施舍自己财产的人们,》<sup>1</sup>

逊尼派著名学者如: 阿卜杜·拉泽格·哈玛穆·散奥尼、阿卜杜·本·胡米德、伊本·加利尔、伊本·穆泽尔、伊本·艾比哈塔穆、塔巴拉尼、伊本·阿萨科尔、艾布·奈因·伊斯法罕尼、法赫尔·拉迪、泽马赫沙里、苏优提等人一致认为上述经文是有关信士们的领袖阿里下降的。

<sup>□</sup>请参阅《古兰经》2: 274

然而伊本·泰米叶对此却写道:《有关阿里 为主道施舍的经文是胡编伪造的。》<sup>1</sup>

## 阿里-'伍麦'的引导人

《你只是警告者,每个民 族都有一位引导者。》<sup>2</sup>

逊尼派著名学者如:艾哈迈德·本·罕白、哈克穆·尼沙布里、伊本·纳贾、德莱米、伊本·阿萨科尔、艾布·奈因·伊斯法罕尼、苏优提一致认为上述经文是有关信士们的领袖阿里降示的。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷七 228 页

<sup>2</sup>请参阅《古兰经》13:5

赫萨米《圣训集增补》《مجمع الزوائد》引述了这段圣训后写道:《传述途径正确,每一位传述者都是忠诚值得信任的人》

泽亚·玛格达西在《穆赫塔尔》《المختاره》辑录 了这段圣训,本书以只收录正确圣训而闻名。<sup>1</sup>

伊本·泰米叶对此却写道:《根据伊斯兰学者的公认,阿里是民族的引导者这段圣训是杜撰捏造的。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《两圣训增补》《المستدرك على الصحيحين:》卷三 129 页,《圣训集增补》《《本训集》》卷七 4 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷七 139 页

# 阿里經就是真理

尊贵的先知曾说:

《عليّ مع الحقّ والحقّ مع علي》《阿里和真理同在,真理和阿里同在。》

众多圣门弟子传述了这一圣训,逊尼派诸多学 者在其著作中收录了这段圣训:

1- 特尔米泽在《特尔米泽圣训集》以及哈克穆·尼沙布里在《两圣训集增补》中以信士们的领袖阿里兴的途径辑录了这段圣训。1

<sup>1</sup>请参阅《特尔米泽圣训集》《سنن ترمذى》卷五 297 页; 《两圣训集增补》《المستدرك على الصححن》卷三 119-125 页

- 2- 塔巴拉尼、哈提布·巴格达迪、伊本·阿萨 科尔以圣妻乌姆·萨勒麦的途径传述了这段圣训。
- 3- 巴扎尔以萨德·本·艾比·瓦嘎斯的途径传述了这段圣训。<sup>2</sup>
- 4- 哈菲兹·艾布·亚利以艾布·赛义德·胡德里的途径传述了这段圣训,赫萨米在《圣训集增补》引述了这段圣训后写道:《艾布·亚利传述了这段圣训,所有的传述者都是忠诚可靠的。》35- 伊本·古特拜在《政治与领导权》中以阿伊莎的途径传述了这段圣训。4

¹请参阅《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷七 235 页,卷九 134 页;《巴格达史》卷十四, 322 页

²请参阅《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷七 235 页

<sup>3</sup>请参阅《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷七 237 页

<sup>4</sup>请参阅《领导权与政治》《الامامة والسياسه》卷一 98 页

6- 塔巴拉尼在《大辞典》《""以》以卡白·本·阿加拉的途径传述了这段圣训,穆特格·赫迪在《劳动者的宝藏》中写道:《每当人们争论不休遇到分歧时,就会观察阿里和他的追随者,因为阿里及他的追随者永远站在真理的一边。》1

虽然有众多圣门弟子以及逊尼派学者认证了这段圣训,但伊本·泰米叶还是自欺欺人地写道:《'阿里和真理在一起,真理和阿里在一起。'简直是伊斯兰史上最大的谎言和罪恶,因为任何一位圣门弟子都没有传述过类似的话。为何总有心怀鬼胎的人说所有圣训学家都传述了这段圣训?纵阅伊斯兰书籍,哪怕是一位学者也未曾引述类似于此的圣训。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《劳动者的宝藏》《كنز العبّال》卷十一 621 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷四 238 页

# 阿里姆—先知穆罕默德姆的兄弟

许多圣训曾记载在迁士和辅士结为兄弟之日, 先知穆罕默德遗与信士们的领袖阿里避结为了兄弟,这是穆斯林大众家户喻晓的事实。

伊本·泰米叶对此写道:《有关先知穆罕默德与阿里结为兄弟的圣训都是伪造的,先知时代穆斯林本就亲如兄弟,无需结为兄弟多此一举。所谓迁士和辅士结为兄弟一说完全是虚构的故事。》

伊本·泰米叶在《圣行之道》一书多次否认 迁士和辅士结为兄弟的事实,再三强调先知穆罕 默德·墨与阿里结为兄弟更是荒谬的伪造圣训。<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 32 页

²请参阅《圣行之道》卷五 71 页, 279 页

然而事实正好与之相反,逊尼派的著名经典如:《特尔米泽圣训集》、《两圣训集增补》、《雄伟阶层》、《圣门弟子论》、《引导之端》、《利亚兹·纳兹尔》、《霹雳的闪电》、《哈里发传》都记载了先知穆军默德兴。在迁士与辅士结为兄弟之日,与信士们的领袖阿里兴结为了兄弟。

¹请参阅下列书籍:《特尔米泽圣训集》《سنن ترمذى》卷五 595 页、《两圣训集增补》

<sup>《</sup> المستدرك على الصعيحين》卷三 16 页、《 الطبقات الكبرى》《雄伟阶层》卷二 60页、《圣门弟子论》《 الاستيعاب》卷三 1089 页、《引导之端》《 البداية》卷七 371 页、《利亚兹·纳兹尔》

<sup>《</sup>الرياض النضره》卷三 111 页、《霹雳的闪电》《الرياض النضره》 122 页、《哈里发传》《تاريخ الخلفاء》 159 页

传述了这段圣训的圣门弟子有:信士们的领袖 阿里德、阿卜杜拉·本·阿巴斯、艾布·赞尔、 贾贝尔、欧麦尔·本·罕塔布、安纳斯·本·马 利克、阿卜杜拉·本·欧麦尔、宰德·本·艾尔 嘎姆等人。

值得注意的是许多逊尼派德学者都对伊本·泰 米叶否认迁士和辅士结为兄弟的事实心怀不满并 加以驳斥,逊尼派著名学者伊本·哈贾尔以伊 本·萨德、伊本·阿卜杜·贝尔及伊本·凯西尔 等人的途径引述了这段圣训后写道:《伊本·泰 米叶在圣行之道中否认了迁士和辅士结为兄弟, 尤其是先知穆罕默德遗与阿里兴结为兄弟的事实。

他对此事实的否认是因为当时的穆斯林本就亲如兄弟不分彼此, 无需结为兄弟多此一举。 伊本·泰米叶因为自己得出的类比结果而无视了 先知穆罕默德的圣谕以及背后所含的深意。》 伊本·哈贾尔在另一处写道:《著名学者泽亚·玛格达西从塔巴拉尼的《大辞典》中引述了 先知穆罕默德与阿里结为兄弟的圣训。《大辞典》 的传述途径比《两圣训集增补》的传述途径更准 确。》<sup>1</sup>

逊尼派学者祖尔嘎尼在《主赐予的礼物》《《山岭山》》就迁士和辅士结为兄弟一事写道:《正如著名学者伊本·阿卜杜·贝尔以及其学者所持的观点,穆斯林曾在两次正式互相结为兄弟。(第一次是在先知穆罕默德兴迁移麦地那之前)

当时先知命令迁士们结为兄弟同甘共苦,共同为主道奋斗,做彼此的互相的依靠。先知分配大

<sup>&#</sup>x27;请参阅《布哈里圣训实录注解》《فتح الباري في شرح صحيح البخاري》卷七,217页

家一对对的结为兄弟,比如艾布·伯克尔和欧麦尔,直到人群中仅剩下阿里一人。

他悲伤的对安拉使者说道: "安拉的使者啊!你把大家一对对结为了兄弟,唯独剩下我一人,那么谁是我的兄弟呢?"

先知对他说道: 山山 "我是你的兄弟。"

有关先知穆罕默德感,与阿里避结为兄弟的圣训记载数不胜数,圣训学家特尔米泽在其圣训集中引述了这段圣训后写道:"这段圣训是可佳圣训。"

哈克姆·尼沙布里传自欧麦尔之子:"先知穆 军默德对阿里说:

《أما ترضى أن أكون أخاك》难道你不喜欢我做你的兄弟吗? 阿里连忙惊喜地答道:求之不得!

先知对他说:

》《أنت أخي في الدنيا والآخرة》》你是我今后两世的兄弟。"

祖尔嘎尼接着写道:"伊本·泰米叶否认迁士和辅士结为兄弟,尤其是先知穆罕默德与阿里结为兄弟的事实,因为在他看来这些都是捏造的谎言。1

<sup>1</sup>请参阅《主赐予的礼物》《المواهب اللذنية》卷一 277 页

### 阿里娅与众先知的相似之处

伊斯兰伟大先知穆罕默德兴曾曰:

﴿ من أراد أن ينظر إلى آدم في علمه، وإلى نوح في تقواه، وإلى إبراهيم في حلمه، وإلى موسى في هيبته، وإلى عيسى في عبادته فلينظر إلى علي بن أبي طالب ﴾

《谁想见识阿丹的学识, 努哈的虔诚, 易布拉 欣的坚忍, 穆萨的威严, 尔萨的功修, 那就看看 阿里·本·艾比·塔利卜吧!》

这段圣训以《مديث الأشياه》《相似圣训》闻名, 在逊尼派和什叶派书籍以各种不同的传述途径记 载,若有兴趣了解更多,笔者专门对此圣训写了 一本书,读者可去翻阅著作。

逊尼派著名圣训学者如: 阿卜杜拉杂格·散奥尼、艾哈迈德·本·军白、哈克穆·尼沙布里、艾布·伯克尔·贝哈格、艾布·奈因·伊斯法军尼都在各自的著作中传述了这段圣训。其中最准确可靠

的传述途径是阿卜杜·拉杂格的圣训,他传自穆阿 玛传自族赫利传自赛义德·本·穆萨叶博传自艾 布·胡莱赖,他曾亲自听先知那里听说了这段圣 训。<sup>1</sup>

伊本·泰米叶对此写道:《这段圣训是显而易见的伪造圣训,任何一位圣训学家都没有记载或 传述过类似内容的圣训。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《文人辞典》《الأدباء》卷五 137 页,《圣行之道注解》

<sup>290</sup>页 《دراسات في منهاج السنّه》

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷五 510 页

### 阿里姆--众信士的'主人'

据传先知穆罕默德藏曾有关信士们的领袖阿里避说:

《وهو وليّ كلّ مؤمن بعدي

《他是我之后所有穆民的主人(掌权者)。》

传述这段圣训的圣门弟子有:信士们的领袖 阿里經、伊玛目哈桑經、艾布·赞尔、阿卜杜 拉·本·阿巴斯、艾布·赛意德·胡德里、巴 拉·本·奥泽布、巴里德·本·哈西布、阿卜杜 拉·本·欧麦尔、阿慕鲁·本·奥斯以及瓦哈 布·本·哈姆宰等人。

辑录这段圣训的圣训学家有:艾布·达伍德、 艾哈迈德·本·罕白、塔巴里、伊本·阿希尔、 苏优提等人。 逊尼派圣训学家特尔米泽引述这段圣训后 将其归为'可佳圣训'中,尼萨易、伊本•罕邦 将其以准确圣训引述;哈克姆•尼沙布里根据布 哈里圣训实录的筛选条件将其归为准确圣训中。<sup>1</sup>

伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼在信士们的领袖 阿里誕生平中写道:特尔米泽以可靠的途径从乌 姆兰·哈辛那里传述了这段圣训。

哈菲兹·伊本·阿卜杜·贝尔就此段圣训的 传述途径写道:《传述者都是忠诚可靠之人,任

<sup>&</sup>quot;请参阅《艾哈迈德圣训实录》《如此上日本版》卷 331 页,卷四 437 页;《特尔米泽圣训集》《如此 近夜底》》卷五,297 页;《信士们的领袖的美德》《《如此 向如此 图 88 段圣训;《伊本·罕邦圣训集》《《四年 四年 》卷十五 374 页;《由于正公上》》《两圣训集增补》卷三,119 页

何一个学者在繼,见到这些传述人的名字都不会质 疑圣训的真实性和准确性。》<sup>1</sup>

伊本·泰米叶对此写道:《这段圣训是某些心怀不良的小人伪造的圣训。》<sup>2</sup>

#### 阿里娅与嘎迪尔圣训

据著名众传圣训嘎迪尔鸿记载,伊斯兰伟大先知遗在面向穆斯林大众的演讲中提到信士们的领袖阿里避的功德,并宣布阿里避是他的继承人后,向安拉祈求:

《《则》《真主啊!求你同他友好的人友好,求你敌视与他为敌的人!》

<sup>1</sup>请参阅《圣门弟子论》《الاستيعاب》卷三, 1092 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷七,391页

伊本·泰米叶在《圣行之道》中关于此段圣训写道:《这是各大圣训学家众所周知的伪造圣训

然而逊尼派的圣训学家如:艾迈德·本·罕百里、伊本·哈利尔、赛意德·本·曼苏尔、艾比·亚利、艾布·奈因·伊斯法罕尼、伊本·罕邦、哈提布·巴格达迪、尼萨义等人都在各自的圣训集中辑录了嘎迪尔圣。<sup>2</sup>

卷五370页;《两圣训集增补》

858 卷二 المعجم الكبير》《大辞典》《المستدرك على الصحيحين》卷三 358

页,《伊本.罕邦圣训集》

《مسندانی یعلی》卷五, 376页,《文比·亚利圣训集》卷一 429页,《雄伟圣训集》

《لسنن الكبرى》 卷五 45 页

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷七55页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《艾哈迈德圣训实录》《مسند احمد》卷一 118 页,卷四 368 页,

赫萨米在《圣训集增补》引述了这段圣训后 写道:所有的传述者都是忠实可靠,值得信任之 人。1

### 阿里娅与'雅姆·达尔'<sup>2</sup>圣训

当《你应当警告你的近亲。》<sup>3</sup>经文降示后, 先知穆罕默德遗。受命公开宣传伊斯兰教。他立即 在艾布·塔利卜召集了亲戚,邀请他们加入伊斯 兰教。

先知穆罕默德感对他们说:

﴿ فَأَيَّكُم يبايعني على أن يكون أخي ووزيري ﴾

<sup>1</sup>请参阅《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷七4页

حديث يوم الدار ²

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup>请参阅《古兰经》26: 214

你们中有谁欲向我宣誓效忠,谁就是我的兄弟,我的助手,我之后的继承人和哈里发。

在座之人除了信士们的领袖阿里@是无一人站出来, 先知将此话又重复了两次, 还是只有阿里 避站出来。接着, 先知穆罕默德题,在古莱士族人的见证下宣布阿里 是他的兄弟, 他的助手, 是他之后的继承人。

这段历史以'雅姆·达尔'则则 闻名,是逊 尼派的学者一致公认的圣训。

军百里派的教长艾哈迈德·本·军百里在其 圣训录中辑录了这段圣训, <sup>1</sup>艾布·伯克尔·赫萨 米在引述了这段圣训后写道: 《不管是艾哈迈

<sup>·</sup>请参阅《艾哈迈德圣训实录》《مسند احمد》卷一 159 页

德·本·罕百里还是巴扎尔的传述途径,其传述者都是非常可靠值得信任之人。》<sup>1</sup>

伊本·伊斯哈格、塔巴里、伊本·艾比·哈塔穆、艾布·伯克尔·玛尔杜叶·伊斯法罕尼、苏优提、泽亚·玛格达西等著名学者都是这段圣训的传述者,艾布·奈因·伊斯法罕尼在《以以。《圣品的证据》以正确的圣训收录了这段圣训。<sup>2</sup>

但伊本·泰米叶却对此写道:《这段圣训是 伪造圣训,不管询问任何一位圣训学家,都会得

<sup>1</sup>请参阅《圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷八 302 页

到这个答案,这是圣训学家无人不知晓的事实。》<sup>1</sup>

# 谁是这个民族鉴别真伪的标准

伊本·泰米叶非常仇视信士们的领袖阿里 避,为了隐瞒他的功德不惜隐瞒甚至编造圣训。 以下是其中的两个例子:

先知穆罕默德 点曾对信士们的领袖阿里说:

"هذا فاروق أَمْتي"《你是这个民族鉴别真伪的标准。》

众多圣门弟子根据先知穆罕默德兴对阿里 的评价得出结论:

الله ما كنّا نعرف الهنافقين إلاّ يبغضهم علياً 
الله على الله علياً 
الله على الله على الله علياً 
الله عل

请参阅《圣行之道》卷七 302 页

《我们了解伪信者(是谁只有一个标准),那就是看谁仇视阿里。》

伊本·泰米叶针对上述的两段圣训写道: 《毫无疑问,不管是圣训学家还是对圣训只有一 些了解的人,都清楚的了解这两段圣训是伪造 的。这两段圣训没有出现在任何圣训集中,最重 要的是这两段圣训根本传述途径。》<sup>1</sup>

更令人惊讶的是他接下来的话:《谁能为这两段圣训找到传述途径,并且传述者都是以忠实可靠闻名之人;不管他属于教派,我都二话不说即可加入那个教派。》

接下来我们将讨论这两段圣训的传述者:

第一段圣训: "هذا فاروق أَمْتِي"《你是这个民族鉴别真伪的标准。》这段圣训由五位圣门弟子传

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 286 页

述:赛勒曼·法尔西、伊本·阿巴斯、艾布·赞尔、胡泽法以及艾布·莱利。

传述这段圣训的逊尼派圣训学家和哈菲兹 有: 塔巴拉尼、巴扎尔、贝哈格、艾布·奈 因·伊斯法罕尼、伊本·阿卜杜·贝尔、伊 本·阿萨科尔、伊本·阿希尔、伊本·哈贾尔、 塔巴里、玛脑威等人。

伊本·泰米叶声称没有一本圣训书籍辑录这段圣训,下列圣训书籍辑录了这段圣训:《巴扎尔圣训集》《『إلىسعال》、《大辞典》、《大马士革史》、《圣门弟子论》《《以此或归》、

《森林的雄狮》《أسد الفابه》、《菲兹·嘎迪尔》、《 كنز العمّال》、《劳动者的宝藏》。1

传述这段圣训的圣门弟子有:艾布·赞尔、 阿卜杜拉·本·玛斯乌德、贾贝尔·本·阿卜杜 拉·安萨里、艾布·赛意德·胡德里、安奈 斯·本·马利克以及阿卜杜拉·本·欧麦尔。

<sup>1</sup>请参阅《大辞典》《المعجم الكبير》卷六 269 页,《劳动者的宝藏》《 كنز》卷十一 611 页,《菲兹·嘎迪尔》《 فيض القدير》卷四 358 页,《圣训集增补》《 مجمع الزوائد》卷九 102 页,

传述这段圣训的逊尼派圣训学家有:艾哈 迈德·本·罕百里、特尔米泽、塔巴拉尼、哈克 姆·泥沙布里、哈提卜·巴格达迪、艾布·奈 因·伊斯法罕尼、赫萨米、塔巴里、贾拉鲁 丁·苏优提、伊本·哈贾尔·麦齐、以及奥鲁 希。1

《布哈里圣训实录》中将这段圣训归为正确圣训,传述途径是:艾哈迈德传自艾斯瓦德·本·奥麦尔传自伊斯拉伊传自艾麦使传自艾布·萨利传自艾布赛意德·胡德里传自艾布·赛意德:

《《《北東東東山東边 | 「以東京 | 「以東京 | 「以東京 | 「以東京 | 「以東京 | 「大田 | 「大田 | 一书中也收录了这段圣训。」

#### 先知的后裔--拯救民族的救世船

伊本·泰米叶为了诋毁信士们的领袖阿里巡 不惜贬低逊尼派的经典,对著名学者口出不逊甚 至多加羞辱。

﴿إِنَّمَا مثل أهل بيتي فيكم كمثل سفينة نوح من ركبها نجا ومن تخلف عنها غرق ﴾

<sup>·《</sup>圣门弟子功绩》979 段圣训,此书是由麦加乌姆.古拉经学院整理出版的,研究者(本身也是逊尼派)在引述了这段圣训后写道:传述途径是正确值得信任的。

《我的后裔就像努哈的救世船, 谁坐上谁就 得到拯救, 谁远离, 谁必定会被(洪水)淹 没。》

伊本·泰米叶对此大放厥词:《这段圣训根本没有传述途径,任何一本圣训集众都没有辑录,只有愚昧无知的乞丐才会传述它》<sup>1</sup>

传述这段圣训的圣门弟子有:信士们的领袖 阿里兴。艾布·赞尔、阿卜杜拉·本·阿巴斯、 艾布·赛意德·胡德里、安奈斯·本·马利克、 阿卜杜拉·本·祖拜尔以及塞勒麦·本·阿克瓦 尔。

传述这段圣训的逊尼派学者有:艾哈迈 德·本·罕百里、巴扎尔、尼萨义、艾布·亚

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷七 395 页

利、艾布·奈因·伊斯法罕尼、伊本·阿希尔、 伊本·哈嘉尔·阿斯格拉尼、玛脑威等人。<sup>1</sup>

哈克姆·尼沙布里在传述了这段圣训后写道:《根据著名圣训学家穆斯林为筛选圣训设置的条件,这段圣训可以归为正确可信的圣训中。》

哈提卜·巴格达迪在》《مشكاة المصابيح》《闪耀的明灯辑录了这段圣训《مشكاة المصابيح》,《闪耀的

<sup>1</sup>请参阅《袖珍辞典》《المعجم الصغير:》卷二 22 页,《两圣训集增补》 《المستدرك على الصحيحين》卷二 343

<sup>《</sup>圣训集增补》《مجمع الزوائد》卷九 168 页,《巴格达史》卷十二 91 页,《高尚的知识》《周山山 图 8 四 75 页数,

<sup>《</sup>فيض القدير في شرح الجامع الصغير》《菲兹·嘎迪尔》卷二 519 页,《劳动者的宝藏》《الصواعق المحرقه》卷十三 82 页,《霹雳的闪电》《كنز العمّال》152 页,《珍贵的盟约》《جواهر العقدين》卷二 120 页

明灯》一书延续了《圣道明灯》《مصابیح السنّه》的风格, 只辑录正确以及可佳的圣训。1

难道上述逊尼派的学者在伊本· 泰米叶眼里 只是愚昧无知的乞丐吗? 难道逊尼派其他学者对 伊本·泰米叶的口出狂言没有任何异议吗?

# 阿里經和'提尔'圣训

据传,有人为先知穆罕默德感,带来了烤鸡,正准备享用时他向真主祈求:

اللهم ائتني بأحبّ خلقك إليك وإليّ يأكل معي من هذا الطائر

《真主啊!请你让你最喜爱的人和我一起享用烤鸡!》

<sup>1</sup>请参阅《闪耀的明灯》《مشكاة المصابيح》卷三 1742 页

在先知祈求完后,信士们的领袖阿里避就出现了,他和先知一起享用了烤鸡。这段圣训以'提尔'圣训闻名。

伊本·泰米叶对此写道:《博览古今学识渊博者都知道这段圣训是著名的伪造圣训。》<sup>1</sup>据查,有十二位圣门弟子传述了这段圣训:

- 1-信士们的领袖阿里@——哈克姆·尼沙布里以他的传述途径记载了'提尔'圣训。
- 2- 阿卜杜拉·本·阿巴斯—伊本·萨德以他的传述途径记载了'提尔'圣训。
- 3- 艾布·赛义德·胡德里—哈克姆·尼沙布里记载了他传述的'提尔'圣训。

<sup>&#</sup>x27;请参阅《圣行之道》卷七 371页

- 4-赛菲纳—哈克姆·尼沙布里和艾哈迈德·本·罕百里记载了他传述的'提尔'圣训。
- 5- 艾布·塔菲尔,哈克姆·泥沙布里记载了他所 传述的圣训
- 6-安奈斯·本·马利克—特尔米泽、尼萨易、贝哈格等学者记载了他传述的'提尔'圣训。
- 7- 赛德·本·艾比·宛嘎斯,艾布·奈因·伊斯 法罕尼记载了他传述的'提尔'圣训。
- 8- 阿穆尔·本·奥斯—他在给穆阿威叶写的信中 提到了这段圣训,哈拉兹米在《圣门弟子论》 有所记载。
- 9-亚利·本·玛勒—部分学者记载了他传述的 '提尔'圣训。
- 10- 贾贝尔·本·阿卜杜拉·安萨里—伊本·阿萨科尔记载了他传述的'提尔'圣训。

- 11- 艾布·拉斐尔—伊本·卡希尔记载了他所传述的圣训。
- 12- 哈巴西·本·杰纳德—伊本·卡希尔记载了 他传述的'提尔'圣训。

传述'提尔'圣训的逊尼派学者有:哈奈菲 派教长艾布·哈奈菲、罕百里派教长艾哈迈 德·本·罕百里、艾布·哈塔穆·拉迪、特尔米 泽、巴扎尔、尼萨易、艾布·亚利、、塔巴拉 尼、达尔·古特比、哈克姆·泥沙布里、贝哈 格、伊本·阿卜杜·贝尔、巴嘎威、伊本·阿萨 科尔、伊本·阿希尔、伊本·哈贾尔·阿斯格拉 尼。1

<sup>1</sup>请参阅《大辞典》《المعجم الكبير》卷一 253 页,卷七 82 页,卷十 282 页; 《两圣训集增补》

'提尔'圣训的传述途径之多,有些学者为如:伊本·加利尔·塔巴里、伊本·乌格戴、艾布·奈因·伊斯法罕尼、艾布·塔赫尔·哈姆当和宰赫比等人为了收录所有传述途径专门为此此撰写了书籍。

<sup>《</sup> البستدرك على الصحيحين》 卷三 130 页 《 引导之端》 《 البستدرك على الصحيحين》 卷七 352 页,《圣训集增补》 《 مجمع الزوائد》 卷九 125 页; 《特尔米泽圣训集》 《 سنن ترمذي》 卷五 300 页,

<sup>《</sup>雄伟圣训集》《السنن الكبرى》卷五 107 页,

<sup>《</sup>在山伯顿福的美德》51页,《艾比亚利圣训集》《点出。 《本山古》《信士们的领袖的美德》51页,《艾比亚利圣训集》《如此》》卷七 105页:《大马士革史》卷三十七 406页,卷四十二 432页。《中正的准则》《记证证》》卷一 102页,卷二 14页,卷三 580页;《公正的舌头》《如此》卷一 37页,卷二 354页,卷五 199页;《劳动者的宝藏》《汉 [ 日本 195页)卷十三 166页

第三章:伊本·泰米叶对阿里哈里发之位的观点

### 穆斯林大众对伊玛目阿里熙哈里发位的公认

信士们的领袖阿里避是先知穆罕默德藏之后的继承人和哈里发,这是穆斯林大众一致公认无可质疑的事实,但什叶派和逊尼派争论的焦点,在于什叶派认为唯有阿里才有资格先知穆罕默德藏的继承人,穆斯林大众的哈里发,而逊尼派则认为阿里避是第四位正统哈里发。

你找不到任何一位穆斯林否认阿里經是穆斯林大众的正统哈里发,只有以仇视阿里經为荣的哈瓦利吉派,视诅咒阿里避为最好的功修的哈瓦利吉和纳瑟比派不承认阿里避是正统哈里发这一事实,所有穆斯林包括逊尼派和什叶派都认为这两个以派别叛教者。

在此我们想问的是伊本·泰米叶为何公然站在穆斯林大众的对面,与纳瑟比和哈瓦利吉派同声相应,极力决否认阿里@是正统的哈里发呢?

请各位读者仔细的阅读伊本·泰米叶在其著作《圣行之道》里所写的内容:

《穆斯林大众对阿里的哈里发位所持的观点 分为以下五类:

一:有些人认为他和穆阿威叶都是当时穆斯林大众的哈里发。

二:有些人认为在当时的政治环境下没有正 统的哈里发一说,因为是混乱的内乱时期。

三:有些人认为阿里的确是正统的哈里发, 他与当时与他作对的人作战是正确无误的决定; 但与此同时与阿里公然作对甚至不惜发起战争的 圣门弟子泰勒哈和祖拜尔等人也是正确无误的。 他们(阿里,祖拜尔,泰勒哈)都是基于教法演绎的结论做出了决定,因此无对错一说。

四:有些人承认阿里是正统的哈里发,也承认他与当时与他作对的人作战是正确的决定;但 敌方也是教法学家,难免在教法演绎时犯错,应 该多加谅解。

五:还有一些人认为阿里的确是正统的哈里发,他比穆阿威叶更合适这个位置,但他与当时与他作对的人作战却是个错误的决定·····.¹》

伊本·泰米叶在另一处更加变本加厉地写道:《众多资历深厚的圣门弟子都没有向阿里宣誓效忠,甚至他们中的人许多人参加了讨伐阿里的战争。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷一 537 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷八 234 页

伊本·泰米叶在《圣行之道》众写道:《众 所周知在阿里执政时期,穆斯林大众认为穆阿威 叶才是正统哈里发。》<sup>1</sup>

说一个显而易见的例子,先知穆罕默德感逝世后,几个萨尔德族人在塞基法会议匆匆选艾布·伯克尔为哈里发,紧接着强迫穆斯林大众必须向他宣誓效忠,不服者罪同叛教者,杀之斩之。哪怕这个反对者是尊贵的先知唯一的血脉—— 法图麦处, 也照样下令点火烧了她的家,以至于六个月大的婴儿胎死腹中,最终导致了法图麦处。令人心痛的牺牲。

奥斯曼被杀后,迁士和辅士接踵而至的涌向 信士们的领袖阿里家中,再三央求他为人民主 政,穆斯林大众纷纷誓死推举他为哈里发。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四89页

然而在同样的情况下,不被当时穆斯林大众接受的艾布·伯克尔的反对者就是十恶不赦的叛教者,其罪当诛;反倒是受人爱戴和拥护的阿里 是,他的反对者则是顾全大局的忠贞之辈,有种种原因足以证明是情有可原无可非议的?甚至某些心怀鬼胎之人如伊本·泰米叶将阿里是的反对者视为其哈里发之位来源不正,不被承认的强有力证据之一!!

伊本·泰米叶曾在《圣行之道》中写道: 《一个时代能同时有两个合法哈里发(这里指信士们的领袖阿里和穆阿威叶)存在,是因为两者都是先知穆罕默德合法的继承人。

如果说是德高望重的圣门弟子的支持才让阿 里成为了正统哈里发,就如同前三位哈里发那 样。但问题在于很多圣门弟子如泰勒哈和祖拜尔 被迫向阿里宣誓效忠,甚至就拥护阿里的圣门弟 子也站起来反对他,加入声讨他的战争中,也就是说阿里并没有得到德高望重的圣门弟子的支持。

因此,在当时大部分圣门弟子都不支持甚至 反对的情况下,向阿里宣誓效忠对穆斯林大众来 说并不是主命,他不是正统被大众承认的哈里 发,不能和前三位哈里发的情况相提并论。》<sup>1</sup>

伊本·泰米叶在这段话里将前三位哈里发做 为衡量真伪对错的标准,只有符合他们的标准才 算是正统的哈里发,向他宣誓效忠对穆斯林大众 来说是主命。他似乎不记得先知穆军默德感,曾说 过:

 $\langle\!\langle$ على مع الحق والحق مع على يدور معه حيثها دار

请参阅《圣行之道》卷四 465 页

《阿里和真理同在,真理和阿里同在,阿里在哪里,真理就在那里。》1

先知在另一处又说过:

«من ناصب عليّاً الخلافة من بعدى فهو كافر »

《谁在我之后反对阿里成为哈里发,同他作 对敌视他,谁确是不信者。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup> 这是逊尼派和什叶派的学者一致公认的圣训,请参阅《特性》《山运》》496页,《愿望》《以加》萨杜格著,150页,《克法叶.阿希尔》《河流》》20页,《争论》《元江州》卷一97页,《光的海洋》《《山渠》》卷十432页,《圣训集增补》《《山泉》》卷七235页,《巴格达史》卷十四322页,《大马士革史》卷四十二449页,《友爱之泉》《《山泉》卷一173页,《伊本.艾比.哈迪德辞章之道注解》卷二297页

²请参阅《发觉真理》《كشف البقين》 293 页

伊本·泰米叶针对此类圣训回答道:《先不论圣训的真实性,倘若真如此类圣训所言,难不成所有圣门弟子都被归为不信主教的卡菲尔?那些德高望重从伊斯兰初期就在先知身边的圣门弟子仅仅因为反对阿里就成为了罪不容诛的不信教者吗?

在阿里上台成为哈里发后,很多从伊斯兰发展初期就紧跟先知穆罕默德强的圣门弟子都没有向他宣誓效忠,阿里本人也没有像圣训所言那样以不信教者的态度对待那些反对他的圣门弟子。

在奥斯曼被杀,阿里继任后,穆斯林大众的 一半甚至大半部分人都有没接受阿里成为哈里 发,他们中的很对人站起来反对阿里发动了战 争,还有很多人保持了中庸态度,支持阿里的人寥寥无几。》<sup>1</sup>

## 指定哈里发是真主的特权

根据什叶派的观点—以古兰经和伊斯兰各教派都承认的圣训作为证据—信士们的领袖阿里是由安拉指定先知穆罕默德遗遗世后唯一合法的继承人和穆斯林大众的哈里发。正如同真主选谁为圣无需过问人们的意见,哈里发之位也是如此。不管人们承认是否,拥护是否,都不能改变真主指定了阿里兴为先知穆罕默德遗的继承人这一事实。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四

但根据逊尼派的观点,只要一些人决定拥护 某人为哈里发,那么对穆斯林来说顺从这个决定 是主命,谁反对,谁就是不信者。

当一些德高望重者向某人宣誓效忠后,哪怕 是那些当时不在场之后才得知的人也必须顺从这 个决定,没有反对和质疑的资格。

# 推举信士们的领袖阿里巡的过程

据历史学家一致公认的事实记载, 奥斯曼的政策激起了各地穆斯林民众的不满, 激起了各地民众的暴动。人们冲向奥斯曼的宅邸, 杀害了他。紧接着争先恐后的涌向信士们的领袖阿里避免的家中, 誓死推举他为哈里发。

信士们的领袖阿里巡在一次演讲中叙述了当时的情况:

﴿ إلى أن انتكث عليه فتله، وأجهز عليه عمله، وكبت به بطنته، فما راعني إلا والناس كعرف الضبع إليّ ينثالون عليّ من كلّ جانب، حتى لقد وطئ الحسنان، وشقّ عطفاي مجتمعين حولى كربيضة الغنم ﴾

《他们像骆驼吃春草那样, 侵吞真主的财产。以致弓弦被绷断, 他的行为断送了自己的生命, 因贪食而跌倒。

人们多如牛毛,令我惊讶,他们从四面八方 向我涌来,以至于哈桑和侯赛因遭践踏,我的两 肩被抓破。他们像匍匐的羊群一样,聚集在我的 周围。》<sup>1</sup>

那么,伊本·泰米叶究竟为何而言当时的穆斯林是被迫无奈之下向信士们的领袖阿里巡宣誓效忠的呢?他似乎忘记当初是先知逝世后把剑悬在人们的脖子上,强迫他们向艾布·伯克尔宣誓

<sup>1</sup>请参阅《辞章之道》演讲3

效忠的谁?是谁说凡是反对艾布·伯克尔的人都是不信者,并且下令杀害萨德·本·欧柏德以儆效尤?

姑且不论这些,难道在伊本·泰米叶那些向 阿里宣誓效忠后又出尔反尔站起来反对他的毁 约者没有犯下大罪吗?为何一而再再而三的为这 些人开脱罪过呢?甚至认为正是这些爽约者的存 在是信士们的领袖阿里的哈里发之位不被承认 的有力证明呢?他甚至为了给毁坏与阿里缔结盟 约的爽约者开拓罪过,声称:《如果说萨德·奥 拜德反对艾布·伯克尔成为哈里发的理由完全站 不住脚,那么反对阿里继任的人的理由完全是合 情合理情有可原的。》<sup>1</sup>

<sup>&#</sup>x27;请参阅《圣行之道》卷四 388 页

在最后,伊本·泰米叶口出狂言地认为先知穆罕默德遗远之后正统的继承人和哈里发只有三位,信士们的领袖阿里并不在其中:《据教长沙斐仪及他人所传:正统哈里发只有三位,分别是艾布·伯克尔、欧麦尔以及奥斯曼。》1

#### 对公正执法的不满

伊本·泰米叶在《圣行之道》中不遗余力的 抹黑信士们的领袖阿里避的形象,他写道:《哈 瓦利吉派教徒认为阿里是叛教者,而在他执政期 间大部分人都对阿里的政策心怀不满,认为他没 有公平的对待所有人。

奥斯曼的追随者认为阿里是奥斯曼被杀的凶手之一,他完全不及欧麦尔给人们带来的太平盛

<sup>&#</sup>x27;请参阅《圣行之道》卷四 404 页

世。虽然那时国土更广阔,国库更充足,但阿里完全不像欧麦尔那样秉公执法,大公无私。》1

欧麦尔奠基了阿拉伯和非阿拉伯人之间的阶级不平等, 而奥斯曼祭定了任人唯亲, 滥用国库, 顺之者昌, 逆之者亡的风气。

是的,当时的人们都已经对各地官员的贪墨成风腐朽享乐的生活作风习以为常,因此当真主公正的代表——信士们的领袖阿里是一视同仁地对待众人,不分肤色不分种族的平等分配国库,古莱士族人并没有特例。任命官员也是任人唯贤,唯才是举;人们对此感到不适和惊讶也不足为奇。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷六 18 页

# 欧麦尔和奥斯曼公正执法的一瞥

显而易见,在当时日益腐败的社会氛围下,信士们的领袖阿里是乘公执法的态度必然会激起那些养尊处优,习惯了处处以他们为先的人的不满和愤怒。这些在欧麦尔和奥斯曼时期贪赃纳贿的人理所当然的认为阿里是不如欧麦尔,故而站出来反对阿里同他作战也是意料之中的事。

以下是欧麦尔执法的一例:

马利克派的教长马利克在《穆宛塔》中引述 了赛义德·本·穆塞叶博的话:

欧麦尔·本·哈塔布严厉禁止非阿拉伯人从 阿拉伯本地人继承遗产,除非他的出生地在阿拉 伯。

在欧麦尔执政时期,如果有孕妇来到伊斯兰 政府的殖民地,当她过世后遗留下的孩子根据古

兰经规定是可以继承她的财产。但唯一的条件 是,孩子必须是在阿拉伯本地出生,不然就没资 格继承遗产。1

## 以下是奥斯曼执法的一瞥

当非洲北部被攻占后,奥斯曼把所有的战利 品都赏给了阿卜杜拉·本·艾比·萨尔赫一人, 其他穆斯林一分钱也没有分到。

奥斯曼把自己女儿嫁给麦尔旺时从国库馈赠十万硬币与他,并下令馈赠二十万硬币给艾布•苏富扬。国库司事宰德•艾尔盖姆把国库的钥匙放到奥斯曼面前哭着说:"信士们的长官啊!我想你是不是把你在先知时代为伊斯兰贡献过的钱财现在要收回去?指真主发誓,你给麦尔旺一百硬币也嫌多。"

<sup>1</sup>请参阅《穆宛塔》卷二 520 页,圣训 14

奥斯曼大怒:"你是在哭我联系,帮助我的 至亲吗?你把钥匙放下吧!你只不过是个司库, 我另找他人。"<sup>1</sup>

#### 阿里执法一瞥

信士们的领袖阿里巡执政时有人对他平等分配国库心生不满,他们认为政府要员和名门贵族应该比平民分配的更多,这样有助于政权的维稳。信士们的领袖阿里巡听到后愤怒的答道:

﴿أَتَأْمُرُونِي . ويحكم . أَن أُطلب النصر بالظلم والجور فيمن ولّيت عليه من أهل الإسلام ؟ لا والله ، لا يكون ذلك ما سمر السمير ، وما رأيت في السماء نجماً . والله لو كانت أموالهم مالي لساويت بينهم فكيف وإنّما هي أموالهم ﴾

《难道你们命令我在我所管理的民众中,用 不公正寻求他们的援助吗?指真主发誓,只要昼 夜交替,星辰在天空中有秩序地运行,我绝不会

<sup>1</sup>请参阅《伊本.艾比.哈迪德辞章之道注解》卷一, 199页

按你们的要求办。假若财产是属于我个人的,我一定在他们中平均分配,何况财产是属于安拉的。》<sup>1</sup>

¹请参阅《卡菲》卷四 31 页, 圣训 3

第四章:伊本·泰米叶对前三位哈里发与阿里德 的对比

# 伊本•泰米叶对三大哈里发对外征服战争的赞扬

伊本·泰米叶认为前三位哈里发开阔了阿拉伯的国土,是伊斯兰史上名垂青史的大人物。 反观阿里强,在任期间无任何作为不说,并且内 乱不断烽火连天,人们过得苦不堪言。他在《圣 行之道》中写道:

《前三位大贤扩展了阿拉伯领地,从东方 到西方都可以见到穆斯林的身影,正是他们的坚 持不懈的奋斗,使穆斯伊斯兰遍布到了全世界。 伍麦叶王朝紧随其后,让伊斯兰的势力更上一层 楼,可以说是阿拉伯帝国最辉煌的时期。

因此,很多人并不认同阿里使第四位正统 哈里发的说法,他没有得到穆斯林大众的认同..... 有些西方历史研究学者在写阿拉伯帝国历史时,提到先知穆罕默德的继承人时,艾布·伯克尔、欧麦尔以及奥斯曼都榜上有名。唯独阿里,虽然受到历史学家的爱戴,但因为在其执政期间没有任何作为,因此并未将他归在继承人中。

西班牙 被统治后皈依了伊斯兰教,当地的穆斯林都认为阿里不是正统哈里发,因为他没有得到穆斯林民众的承认,他们在周五演讲时提到的第四位正统哈里发是穆阿威叶。》<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 401页

## 伊斯兰眼中的圣战

先知穆罕默德藏,伟大的一生发生的圣战都是因为穆斯林的生命和财产受到了威胁,不得已情况下的自卫战。他从未通过征服周边国家,用暴力和恐吓的方式威胁人们成为穆斯林。因为信仰是人发自内心的敬仰,通过武力的手段只会让人表面上诚服,内心只会更加厌恶。

反观先知穆罕默德避,之后的三位哈里发, 妄图通过对外征服,用血腥强硬的粗暴手段使伊 斯兰传到全世界。然而带给人们只有对伊斯兰深 深的恐惧和厌恶。

伊斯兰是仁慈博爱的宗教, 古兰经曰:

《وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلاَرَحْمَةً لِلْعَالَمِينَ》《我派遣你,只为慈悯众人》1

伊斯兰鼓励人们追求知识, 古兰经明确指出 每个人的信仰不应是盲目随从, 信仰必须是由自 己选择:

《 《 你们不要追随自己所不知道 《 你们不要追随自己所不知道的 》 <sup>2</sup>

《 《 【 [ كُراهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشَدُ مِنَ الْعَيّ 》 《 信仰没有强迫,正邪 确已分明。 》 3

<sup>1</sup>请参阅《古兰经》21: 107

<sup>2</sup>请参阅《古兰经》17:36

<sup>3</sup>请参阅《古兰经》2:256

# 为真主的道路而战斗

圣战就是用自己的钱财和生命抵抗敌人的 侵略, 铲除大地上的不义与作恶, 为真理奉献自 己的一切。

伊斯兰反对用暴力的手段宣教,用武力怎能使人产生这样一种爱和崇高而神圣的感情呢? 信仰的本质和特点决定了武力和任何强制力都不可能使人"信",更不可能使人"仰"。

信仰不是口头上信什么,表面上做什么, 而是内心中信什么,认可什么;不是某种外在的 力量(体制、组织和他人)要人信什么,而是个 人认同什么,敬仰什么。

发起圣战的最大目的就是为了维护真主的 宗教,而不是为了复仇和殖民其他国家。古兰经 对此曰: ﴿ وَمَا لَكُمْ لَا تُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللّهِ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوِلْدانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنا أَخْرِجْنا مِنْ هذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ أَهْلُها وَاجْعَلْ لَنا مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا وَاجْعَلْ لَنا مِنْ لَدُنْكَ نَصيرًا ﴾

《你们为何不为安拉之道,不为解救老弱妇 孺而战斗呢?他们常常祈求说:"我们的养主 啊!求你拯救我们,摆脱这个暴虐者所居住的城 镇吧!求你从你那里为我们派遣一位保护者,求 你从你那里为我们派遣一位援助者。》<sup>1</sup>

伊斯兰认为必须符合以下两个条件才能发动圣战:

#### 一: 深谋远虑

开展对外征服运动之前,必须考虑是否可以 为当地人民的生活提供保障,是否可以消除社会

<sup>□</sup>请参阅《古兰经》4:75

的贫富两极化现象,前去的执政长官和人员是否 是忠诚正直的人,他们是否是人们值得学习的好 榜样,以及种种类似的问题。在没有完美的解决 这些问题的方案之前,开展对外征服运动显然是 错误的决定。

## 二: 弘扬真理

伊斯兰伟大先知遗,在世时,每当与一个部落战争结束后,当务之急就是派遣一批知识渊博品德兼优的传教者到那里弘扬真理,号召人们皈依伊斯兰。

当地的多神教徒为了维护自己的利益,不让人们接触到真理千方百计的阻扰,甚至下毒手杀

害了先知派遣的传教者。拉吉战役, 玛乌纳战役 事件就是此类伊斯兰史上有名的事件。<sup>1</sup>

## 哈里发征战一览

通过阅读下文读者即可得知哈里发们的征战 是为了自己膨胀的野心,还是对外传播斯兰?是 壮大了伊斯兰还是带来了负面影响。

《古莱泽·本·卡尔博说:伊拉克被征服后,欧麦尔派我们去做伊拉克总督,并考察各地的情况。欧麦尔亲自来送我们上路时问:"知道为什么我亲自来送你们出行吗?"

大家回答道:"这是因为您看重我们。"

听到此话后他说道:"伊拉克人虔诚敬主, 喜爱诵读古兰经,遍地都是如蜜蜂嗡嗡般诵读古

<sup>1</sup>请参阅《玛嘎兹》《المفازى》 瓦格迪著,卷一 354 页

兰经的声音。当你们去清真寺时不要传述圣训, 这样会打扰他们念诵古兰经。你们且要谨记,勿 传述圣训!

古尔泽接着说: 当我们到达后来到了清真寺, 人们热情地说: "请为我们念一段来自安拉使者的圣训吧!"

"欧麦尔严禁传述圣训。"我们如此回答。》<sup>1</sup>

欧麦尔严禁被政府地区的人们询问古兰经并 下令禁止教授古兰经。如果有人询问古兰经,会 受到严厉的惩罚。

欧麦尔每征服一个地方, 当务之急就是烧毁 当地的图书馆。

<sup>1</sup>请参阅《达拉米圣训集》卷一85页;《伊本·马杰圣训集》卷一12页,圣训28;《两圣训集增补》卷一183页

在此我们不禁问道:学习圣训究竟会使人远离古兰经还是让人更了解古兰经的含义?先知穆罕默德遗诚的圣训中除了真知灼见外还有其他什么内容吗?不允许人们学习古兰经的用意何在?欧麦尔此举是传播伊斯兰还是打压?

伊斯兰伟大先知避以他的人格魅力和崇高品德,吸引了成千上万的人皈依伊斯兰教,尤其是他的晚年,人们成群结队来加入伊斯兰教,故而伊历九年以"如如 "皈依年"闻名。为何在先知 逝世后,这种景象不再出现,为何征战和屠杀代替了和平友好的宣教呢?

前三位哈里发的对外征服战争带来了极其恶 劣的影响,伊斯兰军队让人闻风丧胆,他们惨无 人道,所到之处血流成河,甚至连老残弱小也不 放过。 长此以往会给这些刚接触伊斯兰教的新穆斯林留下什么印象?恐怕看的只是艾布·伯克尔的 愚昧无知,欧麦尔的残暴狠毒和奥斯曼的穷奢极侈,伍麦叶的专权腐败,对宗教原则的蔑视略和世俗化。

穆阿威叶公然犯下伊斯兰禁止的大罪,当有 人抗议时,他回答道: "先知穆罕默德的确禁止 了,但我废除了禁令。"

可想而知在穆阿威叶统治的影响下,那些以他为首的穆斯林必然不会是一心向主,舍已为人之辈。

更令人值得深思的是当欧麦尔得知后既没有 愤怒也没有罢免穆阿威叶,只是警告他下不为 例。<sup>1</sup>

## 胜利还是失败

真主曾在古兰经许诺,终有一日全世界的人 民都将皈依伊斯兰教:

﴿إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ \* وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ في دينِ اللَّهِ أَفُواجًا ﴾

《当安拉的援助和胜利来临,你看到了人们 成群结队地加入安拉的宗教时.》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《姆宛塔》马利克著,卷二 135 页;《雄伟圣训集》卷五 280 页;《尼萨义圣训集》卷一 279 页;《艾哈迈德圣训集》卷五 43 页;《古兰经讲解》卷三 350 页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《古兰经》110: 1-2

这个预言为何至今还未实现?人们不仅没有 成群结队地加入皈依,反而对伊斯兰教避之不 及,逃之夭夭。

究其原因是因为前三位哈里发和伍麦叶王朝的对外征服运动,给伊斯兰教带来了负面影响,为其蒙上了恐怖主义的面纱。一味的对外征战,暴力扩张,致使人们对伊斯兰的印象只有屠杀无辜,烧杀抢掠,无恶不作。

所以信士们的领袖阿里,伊玛目哈桑和 侯赛因致力于先解决内部的问题,打造一个太 平盛世,为不了解伊斯兰的人们树立一个优秀的 榜样。

从参与对外征战的圣门弟子纸醉金迷,豪华奢侈的生活中,就可以得知他们参与战争只不过是为了多占战利品,聚敛财富,而不是为了所谓的主道而奋斗。

综上所述, 笔者认为前任哈里发的对外政府 征服运动只是打着传播伊斯兰的旗帜, 不仅没有 成功反而成为了宣传宗教的阻碍和绊脚石, 给伊 斯兰教带来了毁灭性的打击和负面影响, 是前所 未有彻头彻尾的失败之举。

#### 攻占领地还是赢得人心

伊本·泰米叶就信士们的领袖执政写道: 阿 里在任时伊斯兰没有得到任何发展,穆斯林内部 内乱不断,伊斯兰教的敌人虎视眈眈,伊斯兰民 族危在旦夕。<sup>1</sup>

在此不禁想问伊本•泰米叶:现如今,若有人想了解伊斯兰是看信士们的领袖阿里巡的辞章

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 117 页

之道,还是参阅其他哈里发的对外征战?哪一个更能体现伊斯兰教?是蕴含真理和哲理的经典还是屠杀民众的对外征战?

伊本·泰米叶的错误在于以为传播伊斯兰教就像旧时封建王朝一样,发动宗教战争,武力威胁,暴力扩张;而不是文化和知识的输出。他忽略了一个事实,即:伊斯兰最终目的是赢得人心,让人发自内心的敬仰独一的主。

伊本·泰米叶接着写道:穆斯林大众并未认 同阿里为哈里发,原因是在他执政期间使穆斯林 内部分崩离析,兵戎相见,内战不断,忽视了在 外虎视眈眈的敌人。这也是那些认为穆阿威叶才 是第四位正统哈里发的理由。<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 162 页

在阿里执政的四年, 欧麦尔和奥斯曼时期穆斯林之间亲如手足相亲相爱的风气消失不见, 穆斯林大众彼此猜忌, 互相咒骂和残杀。在这期间, 因为对外在敌人的忽视, 导致他们看准了时机, 攻占了一座又一座城池, 给伊斯兰带来了严重的损失。1

信士们的领袖阿里是刚上任不久,一些爽约的背信弃义者如泰勒哈和祖拜尔等人以圣妻阿伊莎的名义,利用"信士们的母亲"的威望号召和鼓动穆斯林反对阿里。这只联军向巴士拉进攻,杀害了伊玛目委任的长官,掠夺国库,屠杀了无数无辜的民众。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷四 485 页

与此同时穆阿威叶趁机在穆斯林内部制造 内乱,引起了长达一年半之久的内战。内乱逐渐 平息时,叛教者又发动了纳哈拉万战役………

请告诉我在政局混乱,人心不齐,社会动荡,伊斯兰民族危在旦夕的情况下,信士们的领袖阿里耀怎能置内乱不顾,反而开展对外征服运动呢?

信士们的领袖阿里巡担任哈里发的四年多时间里,经历了连续不断的灾难性大事件。他的任期是在内战中度过的,还未来得及建设伟大伊斯兰国家的宏图。悲剧性的一系列内战接踵而至。

伊本·泰米叶做出阿里是和前任哈里发执政的对比,就好似说:麦加人民原本过着丰衣足食,平静幸福的生活。但突然随着一个宣传伊斯兰教的人出现,打破了平静,把人们分为了敌对的两派,彼此反目成仇,互相残杀,在此后的十

三年接连发生了八十多起战争。这样的比喻难道是正确的吗?

# 信士们的领袖阿里姆——平息内乱者

在内乱不断,社会动荡的情况下,信士们的领袖阿里是当务之急做的就是铲除政府里的毒瘤,罢免靠关系、贿赂、走后门的长官,选拔正直虔诚,富有才干的人上任。这样的改革理所当然的会损害到很多得利者的利益,他们为此发动战争也是意料之中的事情。

当然,伊玛目阿里兴的改革有两个前提条件:

# 一: 不主动发动战争

伊玛目阿里巡从不主动发动战争,不管是骆驼战役、隋芬战役还是纳哈拉万之战。都是对方

首先挑衅,煽动民众反对伊玛目,掠夺国库,屠 杀无辜百姓。伊玛目获悉后为了铲除内乱,在不 得已的情况下参与了战争。

## 二: 争取和解

信士们的领袖阿里是首先和背信弃义者谈判,让他们意识到自己的错误,争取达成和解,以避免穆斯林内部互相残杀;若谈判失败在不得已的情况下只好兵戎相见。

## 发送信函

信士们的领袖阿里避多次写信致穆阿威叶, 信中强调自己的正统性,站在真理一边,斥责穆 阿威叶觊觎哈里发位,站在虚妄的一边,要求他 归顺正统的伊玛目。

信士们的领袖阿里巡望写道:

麦地那的民众推举奥斯曼为哈里发时,你作 为被欧麦尔任命的总督没有反对,虽然奥斯曼没 有任命你,但是你还是认为自己是叙利亚的总 督。虽然叙利亚人没有参与推举,但是你强迫他 们向奥斯曼宣誓效忠。原因是麦地那和伊拉克民 众推举一人为哈里发时,所有穆斯林必须承认他 为正统的哈里发。

现在曾经推举了奥斯曼的民众按照他们推举 的方式推举了我,但你偏离正道固执己见,不肯 承认我的正统性。<sup>1</sup>

伊玛目阿里娅写了很多类似的信给穆阿威叶,清晰明确的指出了穆阿威叶的错误,识破了他的诡计并要求他归顺正道的伊玛目。

<sup>1</sup>请参阅《隋芬事件》29页,《善人的盟约》卷三,229页

但穆阿威叶不但为听从伊玛目阿里避的劝诫, 反而诽谤伊玛目让他蒙冤, 鼓动穆斯林大众反对公认的哈里发。

# 派遣使者

信士们的领袖阿里巡和爽约者谈判的另一种 方式就是派遣使者和他们谈判,列出种种证据证 明他们的错误之处,竭尽全力阻止穆斯林内部互 相残杀的惨剧的发生。

当哈瓦利吉派—隋芬战役里受到阿穆尔·奥斯的欺骗,退出伊玛目阿里队伍的人—聚集在纳哈拉万时,伊玛目阿里巡派出能言善辩的伊本·阿巴斯等人与他们谈判,谈判失败后伊玛目阿里巡亲自出面劝诫他们甚至在战场上也没有放弃,但遗憾的是这些人一意狐行坚持要与伊玛目阿里作战到底。

# 争强好斗的穆阿威叶

信士们的领袖阿里避和穆阿威叶统领的叙利亚军队开战前夕,他派遣了三位使者去穆阿威叶那里谈判,希望能阻止这场战争的发生。他们和穆阿威叶以及阿穆尔·奥斯展开了激烈的谈判,要求穆阿威叶立即停止战争,不要破分裂这个民族的队伍,不要在穆斯林内部制造流血。

在此时,其中一位使者打断了另一个人的话,疾言厉色的警告穆阿威叶要畏惧后世的惩罚,并要求他归顺正统的伊玛目。穆阿威叶不屑地答道:

你打断同伴的话,这代表了你的愚昧和无知;你说了一大推意义不明自己也不清楚的话, 证明你是一个满口谎言的骗子。离开这里吧!生 活在荒原的卑鄙小人!能在我们之间判决的只有 染满鲜血的宝剑!<sup>1</sup>

# 信士们的领袖阿里娅。在骆驼战役

在骆驼战役中,信士们的领袖阿里兴率军抵达巴士拉,驻扎帐篷在城外,之后的三天他不停地给爽约者泰勒哈、祖拜尔写信,劝诫他们归顺正统的伊玛目,不要引起穆斯林内部的战争。信士们的领袖阿里兴派遣心腹伊本•阿巴斯前去谈判,并嘱咐道:

你去和祖拜尔谈判,因为他比泰勒哈更听 得进 劝诫。你向他带我的色兰后转达:你的表兄 想对你说为何在赫贾兹时你认识他推举他,但在

<sup>1</sup>请参阅《塔巴里史》卷四 573 页; 《历史大全》《الكامل في التاريخ》卷二 365 页; 《穆尔维朱·泽哈布》《مروج الذهب》卷二 388 页

伊拉克时他反而成了陌生人,而你却鼓动民众反叛他?是什么让你转变了心意?

接着,信士们的领袖阿里@是又派遣伊本•阿巴斯随同宰德·本·苏豪去阿伊莎那里,向她转达伊玛目的话:

难道真主没有命令你待在家中不要外出吗?虽然你上了当但是你还是欺骗穆斯林大众,煽动他们反叛我。你要畏惧安拉,我们最终都会归向他。你悔罪吧!安拉会饶恕人们的罪过。你不要因为与泰勒哈的亲属关系以及对祖拜尔之子阿卜杜拉的喜爱犯下进火狱的滔天大罪。1

泰勒哈、祖拜尔以及阿伊莎是一切内乱和 战争的根源,是他们开启了穆斯林之间互相残杀 的先河,信士们的领袖阿里看义务铲除这些不

<sup>1</sup>请参阅《塔瓦尔史》147页

义的引起内乱的作恶者。因为他们阻碍了伊斯兰教的传播,他们因为私欲反叛正统哈里发,给穆斯林大众带来了严重的打击,致使无数穆斯林血流成河。

正如真主在古兰经曰:

﴿ وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُما فَإِنْ بَغَتْ إِحْداهُما عَلَى ٱلأُخْرى فَقَاتِلُوا الَّتِي تَبْغي حَتّى تَفيءَ إِلَى أَمْرِ اللّهِ ﴾

《如果有两伙信士发生冲突, 你应当在双方之间调解, 如果一方侵犯另一方, 你应当讨伐侵犯的那伙, 直到他们服从安拉的判决。》<sup>1</sup>

真主在这节经文命令必须消灭佯称自己是 穆斯林但实际上是不义作恶者的人,信士们的领 袖阿里依据这节经文与爽约的背信弃义者作战。

<sup>□</sup>请参阅《古兰经》49:9

毫无疑问与信士们的领袖阿里避作对的人就是不义者,因为先知穆罕默德感,曾对安马尔说:

《 這工 》 《 一 伙 不 义 的 集 团 将 杀 害 你 。 》

安马尔·本·亚西壮烈在隋芬战役后,穆 阿威叶的军队想起先知曾说过的话开始产生了动 摇,大家纷纷怀疑自己的立场是否正确,穆阿威 叶对此狡辩,称是阿里挑唆安马尔上战场,他才 是不义之人。<sup>1</sup>

<sup>1</sup>请参阅《布哈里圣训实录》卷三 208 页;《穆斯林圣训实录》卷入 186 页;《特尔米泽圣训集》卷五 333 页;《两圣训集增补》卷三 385 页;《雄伟的阶层》卷一 241 页;《圣训集增补》卷七 242 页;《雄伟辞典》卷十 96 页;《劳动者的宝藏》卷十一 198 页;《巴格达史》卷十三 188 页;《大马士革史》卷四十一 472 页;《引导之端》卷六 239

在旧患未除又添新患,社会动荡人心不安的情况下,除了信士们的领袖阿里,谁能平息内乱,把安宁和平静还给人们呢?正如尊贵的先知穆军默德避对阿里所说那样:

《我为古兰经的降示而战,而你则为古兰经的含义而战。》

信士们的领袖阿里巡 曾在演讲中:

﴿ أَيِّهَا الناس! فإنِّي فقأت عين الفتنة، ولم يكن ليجترئ عليها أحد غيري بعد أن ماج غيبها واشتدّ كلبها، فاسألوني قبل أن تفقدوني ﴾

《众人啊!我已经平息了一次内乱。当黑暗笼罩,狂犬病猖獗时,只有我一个人挺身而出。当你们失去我之前,你们询问我。》<sup>1</sup>

页;《艾哈迈德圣训集》卷二 161 页;《雄伟圣训集》卷八 189 页;

<sup>《</sup>艾比.达伍德圣训集》84页

<sup>1</sup>请参阅《辞章之道》演讲93

当欧麦尔攻占埃及后,埃及民众拒绝皈依伊斯兰,他们始终坚持信仰祖辈留下的宗教,甚至拒绝接受阿语成为官方语言。直到约两百年后,一批什叶派来到埃及向民众宣传了来自先知后裔的知识和文化(虽然只是其中很少一部分),渐渐埃及人民成为了穆斯林,接受阿语成为官方用语。1

# 荣耀和耻辱的标准

伊本·泰米叶评估伊斯兰教发荣耀的标准, 只是看边疆扩展了多少,完全忽视了真正的发展

<sup>1</sup>埃及的高级政府人员穆斯塔法·福嘎。 在伊历 1427年 5月 2号 (2006年 4月 2号)专门为此发表了一篇名为

<sup>《</sup>مصر شعب سنى الهذهب شيعى الهوى》的论文,并在公众场合召开了演讲,引起了中东地区阿拉伯国家的震动,成为了阿拉伯语媒体的头条。逊尼派 憶然抗议。

和强大是知识、教育和道德。鉴于此他认为什叶 派的十二位伊玛目一无是处,对伊斯兰的发展毫 无任何贡献。他在《圣行之道》中写道:

《什叶派所谓的十二位纯洁无谬的伊玛目中,只有阿里得到了大众的推举成为了正统的哈里发。而他在执政期间没有像前三任哈里发那样给人们的生活带来翻天覆地的改变。

毫无疑问,他们(什叶派)声称追随伊玛目 能带来荣耀和强大是不言而喻的谎言。》<sup>1</sup>

他在另一处写道:《谁认为先知穆罕默德曾 说过的十二位大贤<sup>2</sup>是指什叶派的十二伊玛目,谁

<sup>&#</sup>x27;请参阅《圣行之道》卷三 379 页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>逊尼派和什叶派一致公认先知穆罕默德·魏·曾说过:《只要那十二个人统治穆斯林大众,伊斯兰永远都是荣耀强大的。》逊尼派的学者无法否认这段圣训,他们无法找齐符合这段圣训的人,就算把曾公然和

就是愚昧无知的人。因为他们中的任何一人都未参加战争,除了阿里·本·艾比·塔利布。在阿里的执政期间,连一座城市也未收服,不仅如此,穆斯林大众就是在他的统治下产生分歧,开启了互相残杀的先河,与此同时伊斯兰外在的敌人虎视眈眈,他们占领了穆斯林的部分领土,让伊斯兰受尽耻辱。难道这就是什叶派所谓的伊玛目能带给人们的强大和幸福吗?》1

在伊本·泰米叶看来壮大伊斯兰教只有一条路,即开阔疆土,不管以什么手段。丝毫不顾会给不知内情的外教人带来怎样的恐怖和畏惧,留给他们的只有对伊斯兰教厌恶和反感。

伊斯兰教作对的人加上,但还是不符合。毫无疑问,这段圣训所指的 只有什叶派的十二位纯洁公正的伊玛目。

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷八 241 页

史上著名的对外征服运动就是这样,在战争结束后烧杀抢掠滥杀无辜,欧麦尔严禁传播圣训,伍麦叶王朝的暴君下令在公众演讲必须诅咒阿里,以防人们了解真正的伊斯兰是怎样的,继而产生反抗的想法。每当征服一个地方当务之急就是烧毁当地所有图书馆和书籍:

当阿穆尔·奥斯奉欧麦尔之名征服埃及的亚历山大港时,当地德高望重的著名学者叶哈雅·格拉玛提来会见他。阿穆尔早就对这位学富五车的学者的大名如雷贯耳,他是个聪颖好学之人,因此亲切的接见了叶哈雅并拜他为师。

有天叶哈雅对阿穆尔说: "亚历山大是你的管辖区域,这里的一切都属于你,对此我们毫无疑义。但是只有一个东西对你来说毫无裨益,但对于我们非常珍贵.可以归还给我们吗?

阿穆尔·本·奥斯好奇的问道:"老师,您 尽管开口,我一定满足你。"

叶哈雅说: "就是亚历山大国库珍藏的书籍。"

阿穆尔听到后为难地回答:"这个我得问穆斯林的长官欧麦尔,必须得到他的允许才可以。"

之后他写了信征求欧麦尔的意见, 欧麦尔在信中回复到: "关于你之前提到的事情, 那些书必须尽快烧毁。"

阿穆尔·奥斯接到回信后,下令把亚历山大 国库珍藏的书籍都放到公共浴室里,用书代替木 柴.供大家烧热水。 当地的学者获悉后悲痛欲绝,痛哭流涕。<sup>1</sup>阿穆尔·奥斯除了亚历山大国库珍藏的书籍外,还烧毁了埃及几大图书馆。<sup>2</sup>

据史书记载: 阿穆尔·奥斯烧毁的亚历山大 国库的书,是由巴图鲁马斯·菲拉德尔福斯收集 的。这些书都是在民间以高价购入后珍藏到国 库,约有五万多本书,其中很多都是孤本。后来 每一任国王都保留了收集各种书籍的传统。直至 欧麦尔征服埃及,将这些珍贵的书籍毁于一旦。3

<sup>1</sup>请参阅《伊斯兰民族历史》卷十一 635 页

<sup>2</sup>请参阅《民族史记精简》103页

<sup>3</sup>请参阅《艾法德·艾尔特巴尔》132页

历史学家伊本·纳丁说:"被烧毁的书包含了各个领域如哲学、数学、医学、史书等,是当时人类知识的精华。<sup>1</sup>

欧麦尔烧书的命令并不限于埃及,每当他征服一个地方,当务之急就是销毁当地所有的书籍。

当波斯被征服后,萨德·本·艾比·宛嘎斯奉欧麦尔之命将所有波斯语书籍都扔到大海中。 在麦达因也是如此,甚至伊斯兰之前的先知的书籍也难逃此劫。<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《塔拉节姆.胡凯曼》354页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《穆散奈福》伊本·阿卜杜·拉杂格著,卷六 112 页,《劳动者的宝藏》卷一 374 页;《伊本·艾比·哈迪德辞章之道注解》卷十二 101 页

欧麦尔严禁被攻占地区的人民学习和研究古 兰经,他认为人们只要会诵读古兰经即可,若有 人胆敢询问含义,会受到严厉的惩罚。

伊拉克被攻占后,有个名叫萨比格伊拉克人 随着伊斯兰军队来到埃及。一路上他向军队中的 穆斯林不停地询问了很多关于古兰经的问题,但 无人能答。有人将此事汇报给阿穆尔。当军队抵 达埃及时阿穆尔让手下送萨比格去麦地那面见欧 麦尔·本能·哈塔布,向他禀报来龙去脉。

欧麦尔获悉后恼怒地问道: "此人在哪 里?"

有人答道:"他已经前来见您的路上。"

欧麦尔说:"你去查看,假如他敢逃跑,等 待他的绝不是什么好下场。" 萨比格被带到欧麦尔面前时,他还不清楚到底时怎么一回事。欧麦尔问道:"你是谁?怎么 尽是问一些疑难的问题?"

不等他的回答, 欧麦尔用椰枣树枝编成的辫子抽打他的臂部,接着又命人治好他。等伤口痊愈后又鞭打他的臂部,这样持续了两次,第三次被带过来时萨比格实在忍受不住,大声对欧麦尔喊道: "若想取我命请随意,但能不能停止你的羞辱。"

欧麦尔派人押送萨比格回伊拉克,并给伊拉克总督艾布·穆萨·艾什阿里写信嘱咐他软禁萨比格,不准人们和他来往。

过了一段时间后, 艾布·穆萨·艾什阿里写信给欧麦尔: "您尽管放心, 这个男人已经受到教训, 完全认识到自己的错误了。您且放心, 他不会再问有关古兰经的问题了。"

欧麦尔接到信后非常满意,回信时写道: "所言属实的话就解除他的软禁吧。"<sup>1</sup>

欧麦尔在任时非常厌恶穆斯林彼此传授古兰 经和圣训 , 曾严厉禁止此举, 尤其是被攻占的地 区。这就是伊本·泰米叶口中所谓的荣耀吗? 只 会给人们带来恐怖和畏惧的宗教?

截然不同的是信士们的领袖阿里非常注重知识和教育,他再三强调必须研究古兰经和圣训的含义。信士们的领袖阿里曾对人们嘱咐道:

«احتفظوا بكتبكم، فإنّكم سوف تحتاجون إليها»

<sup>1</sup>请参阅《达拉米圣训集》卷一55页;《大马士革史》卷二十三411页;《伊本·凯西尔经注》卷四232页;《古兰经荟萃》卷三7页;《劳动者的宝藏》卷二331页;《杜尔·曼苏尔经注》卷七614页;《布哈里圣训注解》卷八211页;《嘎迪尔》卷六291页

《保管好你们的书籍, (因为)总有一天你们会用到》<sup>1</sup>

以下是信士们的领袖阿里@@委任马利 克·本·哈里斯·艾什台尔为埃及军政长官的 信,因篇幅所限只引述了其中一小部分,从中可 窥视他治国方针和对民众态度的一角。

<sup>11</sup>请参阅《卡菲》卷一52页

### 以普慈特慈的安拉之名

这是真主的奴仆阿里,信士们的领袖阿里写 给马利克·本·哈里斯·艾什台尔的信约中的命 令。委任他为埃及长官……

他命令他敬畏真主,选择顺从真主……..

其次,你要知道,马利克啊!我把你派到一个国家,在你之前,那里曾更迭过许多或正义或 暴虐的朝代,民众看你的工作,正像你看你前任 们的工作那样……

你对百姓要有怜悯、热爱与仁慈之心,对他们不要像伤人的猛兽,待机会想吃掉他们。百姓分为两种,或者是你宗教的弟兄,或者是像你一样的人类……

你不要废弃这个民族由衷的遵循,并借此团 结在一起,民众一致接受的优越的圣行;你不要 制造损害那些过去一致奉行的任何一件圣行的异端。遵循圣行者获得报酬,废除圣行者受到惩罚。

在确定适合于你管辖区的方针,建立在你之前民众支持的制度之前,你多与学者们商量,和智士们讨论……<sup>1</sup>

以上就是信士们的领袖阿里委任马利 克·本·哈里斯·艾什台尔为埃及军政长官时写 给他的信,令人遗憾的是他还未能根据信士们的 领袖阿里的嘱咐大展宏图,就被穆阿威叶的派的 人暗杀牺牲了。

从这封信中可以看到信士们的领袖阿里的行事作风,他出类拔萃的政治韬略和军事才能,对

<sup>1</sup>请参阅《辞章之道》信件 53

百姓尤其是穷苦人民无微不至的关怀和对选拔政府人员严厉苛刻的要求。

伊本·泰米叶对正义廉洁的伊玛带给给穆斯林大众博大精深,真才实学的学识视若无睹,反而视不义的暴君带给人们血流成河,生灵涂炭的扩展领地之举为伊斯兰的荣耀?!他忘了清高的安拉在古兰经说的吗?

﴿ الَّذِينَ يَتَّخِذُونَ الْكَافِرِينَ أَوْلِياءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ أَ يَبْتَغُونَ عِنْدَهُمُ الْعِزَّةَ فَإِنَّ الْعِزَّةَ لِلَهِ جَمِيعًا ﴾

《(他们)舍信士尔选择逆主者们为朋友。 难道他们想在逆主者们那里获得尊严吗?一切尊 严全归安拉。》<sup>1</sup>

《يَقُولُونَ لَئِنْ رَجَعْنا إِلَى الْمَدينَةِ لَيُخْرِجَنَّ الْأَعَرُّ مِنْهَا الْأَذَلَّ وَلِلَهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُولِهِ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَلكِنَّ الْمُنافِقينَ لا يَعْلَمُونَ 》

<sup>□</sup>请参阅《古兰经》4: 139

《他们说:"如果我们返回麦地那,高贵者必定把卑贱者驱逐出城。"一切尊荣只属于安拉,属于他的使者,属于信士们,但伪信者们不知道。》<sup>1</sup>

伊斯兰伟大先知题时代的伪信者就是如此,他们认为尊严和强大只体现在物质方面。因此当这些伪信者看到犹太人和不信者们家财万贯,牛羊牲畜成群,妻妾儿女成堆的生活时嫉妒的感叹道:这些才是真正强大的尊者,反观穆斯林,他们过着艰难穷苦的生活,甚至连肚子也填不饱.谈何尊严呢?真是太可悲了!

¹请参阅《古兰经》63:8

# 信士们的领袖阿里娅的为人一览

伊本·泰米叶在《圣行之道》中对信士们的领袖阿里避诽谤道:《在阿里执政的时代,政局动荡,民心不安,穆斯林内部互相残杀彼此仇视,外在的敌人虎视眈眈,而他却无所作为。》<sup>1</sup>

《历史学家对阿里的评价很低,他们认为 阿里不具备成为哈里发的能力和条件,没有任何 证据证明穆斯林大众推举了他。》<sup>2</sup>

《阿里执政时内战的根源在于他对权力的贪得无厌,他想让穆斯林大众臣服于他统治他们,又怎能称得上像某些人"为主道而作战"呢?》<sup>3</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷七 452 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷八 243 页

<sup>3</sup>请参阅《圣行之道》卷八 329 页

难道伊本·泰米叶不知道信士们的领袖阿里是一个等人物吗?他是安拉的使者是最喜爱的人,他的学识最渊博,是最精通古兰经的圣门弟子,他虔诚廉洁淡泊现世,在遇难的前一晚上只用盐和面饼开斋。这样响当当的人物岂容伊本·泰米叶颠倒是非,恶意中伤!

以下是信士们的领袖阿里严厉给奥斯 曼·本·哈尼夫的信,阅读后读者会对信士们的 领袖阿里的人品略知一二:

《要知道,你们的伊玛目在现世只满足于两件破衣服,他吃的饭只满足于两张大麦面饼;要知道,你们做不到这一点,但是你们要以虔诚、勤奋、廉洁、正直来协助我。

指真主发誓,我从你们的现世中没有贮备一 点金、银的碎屑,从你们的战利品中我没有储存 多的财富,在穿破旧衣服之前我没有准备一件新 衣服, 我不占有现世的一寸土地, 而只索取够养家糊口的东西。现世在我眼里比百虫仓¹还微不足道……..

假若我愿意的话,我选择纯净的蜂蜜,优质的小麦面、丝绸的衣服,但是我决不让我的私欲战胜我,让我的贪婪把我引到挑选食物。或许在希贾兹或叶麻麦地区,有些人没有希望得到大麦面饼,他们食不果腹;或我自己胀着肚子过夜,而在我周围还有饥饿的肚皮,渴极的肝;或我像有人所说那样:

这是一种病, 你饱肚安睡不知足,

而你周围许多人饥肠辘辘。

难道我对自己只满足于人们叫我信士们的领袖,而我不和他们共受时代的苦难吗?或我成为

<sup>1</sup>又名五倍子,是一种植物

他们艰苦生活的榜样,因为我被造化不是只顾享受美味佳肴,像拴着的牲畜,只关心眼前的饲料;或像被放牧的牲畜,只啃周围的牧草,填饱肚子………..

我来自安拉的使者,像光中之光,上臂与下臂的关系。指真主发誓,假若整个阿拉伯人联合起来跟我厮杀的话我绝不会逃避。假若我得到收拾他们的机会,我一定要抓紧这个机会,我将竭尽全力清洁这个颠倒是非,倒行逆施的人所玷污的大地,以便从收割的谷粒中清除泥土。

现世啊!你离开我,你去信马由缰,我已摆脱了你的魔爪,挣脱了你的罗网,我躲避走入你的滑坡。你曾戏弄、欺骗了他们的那些在何处?你曾以浮华诱惑了他们的那些民族何在?他们被抵押在坟墓,成为墓穴中的朽骨。指真主发誓,假设你是个看得见的人、有感觉的躯体。我一定

要对你实行真主的法度,因为你用种种妄想蛊惑了许多真主的朴民,你把多少民族抛入迷误的深渊!你把多少君主引向腐败!你把他们赶到磨难的深渊,之后既不能返回又不能离开,对你不抱什么希望!谁踩上你的滑坡就跌倒,谁航行到你的浪尖就被淹没,尽管他的空间狭窄,但他不在乎任何艰难困苦,现世对他来说已到了消亡的那一天。

现世啊!你离我远点吧!指真主发誓,我不对你卑躬屈膝,你怎能贬损我的尊严;我不顺从你,你怎能指挥我。指真主发誓——我的发誓以真主的意欲为前提——我一定要磨练我自己,直至我能得到只加盐的面饼充饥就满足,我一定让我的眼眶像水渗干的泉源那样 哭干我的眼泪…….》1

<sup>1</sup>请参阅《辞章之道》演讲 45

# 伊本·泰米叶否认公认

逊尼派学者一致公认信士们的领袖阿里避在 任时发生的内战,他代表的都是正义真理的一 方:

艾布·哈奈菲写道:《阿里就是衡量真伪的 准则,如果没有阿里的存在,当时的穆斯林在发 生内战时都束手无策,不知道该站在哪一边…… 毫无疑问,泰勒哈、祖拜尔是背信弃义的爽约 者,他们公然反叛正统的伊玛目。》<sup>1</sup>

逊尼派公认德高望重的学者伊本·胡泽麦— 达尔·古特尼关于他写道:他是少见的出类拔萃 的教长<sup>2</sup>—写道:

<sup>1</sup>请参阅《艾比哈奈菲的玛纳格博》哈拉兹米著,卷二 334 页

<sup>2</sup>请参阅《学者之道》卷十四,365页

《谁否认信士们的领袖阿里的哈里发之位, 站起来反对他,谁就是不义之人。这是伊斯兰学 者包括伊本·伊德利斯·沙菲易一致公认的事 实。》<sup>1</sup>

艾布·曼苏尔在《教派分别》中叙述逊尼派 信仰观点时写道:《阿里是当时正统的哈里发, 当时所有的战争不管是巴士拉战役,隋芬战役还 是骆驼战役,阿里代表的都是真理的一方》<sup>2</sup>

阿卜杜·拉乌福·玛脑威在《菲兹·嘎迪尔》中写道:希贾兹和伊拉克的著名学者如:马利克、沙菲易、乌造伊等人认为阿里在隋芬战役,骆驼战役中都是正义的一方,与他作战的人

<sup>1</sup>请参阅《信仰和引导》248页

<sup>2</sup>请参阅《教派分别》309页

犯了大罪的不义者,但这并不意味判定他们成为 卡菲尔了。》<sup>1</sup>

纳瓦威在《穆斯林圣训集注解》中写道: 《凡是阿里参与的战争,他都是真理的一方,这 是毫无争议的事实。》<sup>2</sup>

伊本·凯西尔在《引导之端》中写道:《先 知穆罕默德曾对安马尔·本·亚希说 "一伙不义 的集团将杀害你"

安马尔在隋芬战役的牺牲正好印证了这句话,穆阿威叶是那伙不义之人,信士们的长官阿里站在真理的一方。》<sup>3</sup>

请参阅《菲兹·嘎迪尔》卷六 366 页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《穆斯林圣训集注解》卷十八 288 页;请参阅《学者之道》卷 八 210 页

<sup>3</sup>请参阅《引导之端》卷七 267 页

伊本·哈贾尔在《布哈里圣训实录注解》中在引述了先知穆罕默德斌说过关于安马尔的圣训后写道:《这段圣训充分证明了阿里和安马尔在圣门弟子中的优越性,而且还是反驳那些声称阿里站在虚妄一方的最有力的证据。》<sup>1</sup>

然而伊本·泰米叶却对此视而不见,公然诽谤信士们的领袖阿里,他在《圣行之道》中写道:《与阿里在任时期发生内战,穆斯林血流成河相比,奥斯曼聚敛财富,任人唯亲简直不堪一提。》<sup>2</sup>

伊本·泰米叶为了加深自己言论可信性, 经 常造谣生非. 为其他学者捏造莫须有的话:

¹请参阅《布哈里圣训实录注解》卷一 543 页;《菲兹·嘎迪尔》卷四 467 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷八 143 页

《逊尼派的教长如马利克、艾哈迈德等人认 为阿里与哈瓦利吉派的战争是正确的,他确实在 真理的一方;但隋芬战役和骆驼战役,其根源是 内乱,他不应和那些人作战,他参与这两起战役 是错误的决定。》<sup>1</sup>

伊本·泰米叶难道未曾听过这段圣训吗?安 拉的使者对阿里说:

《安拉啊! 求你同他友好的人友好, 求你敌视 同他为敌的人; 援助帮助他的人, 遗弃抛弃他的 人。》

伊本·泰米叶恬不知耻地写道:《阿里在任时其发生的内战,其根源在于他的狂妄自大,妄 图证明自己的确高人一等,比所有人高贵。真主

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷八 233 页

在古兰经中严厉的警告狂妄自大的人在今后两世都不会幸福,因此他不是真正的信士。》1

《所有参战的圣门弟子包括阿里本人都曾承 认,骆驼战役等内战的发生,究其原因都是出自 个人的私心,没有任何来自经训的证据证明其必 须性。阿里曾亲口承认隋芬战役和骆驼战役的发 生是个人意见,先知穆罕默德并没有命令他与爽 约者作战,而大多数圣门弟子也与他意见相悖, 各持己见。》<sup>2</sup>

《有关阿里在任时期发生的内战,没有任何 相关圣训证明其真确性,至于某些人传述的先知 穆罕默德曾命令阿里同背信弃义者(即泰勒哈、 祖拜尔、阿伊莎等人)反叛侵权者(即穆阿威

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷六 333 页

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷七 57 页

叶)以及背离正道者(哈瓦利吉派)作战的圣训,是伪造的假传圣训。》<sup>1</sup>

《信士们 的领袖阿里曾说:安拉的使者曾命令我与背信弃义、反叛侵权、背离正道者作战。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷六 356 页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《劳动者的宝藏》卷十三 112 页;《巴格达史》卷八 336 页; 《引导之端》卷七, 337 页;

逊尼派的圣训学家如塔巴里、巴扎尔、哈克姆·尼沙布利、哈提布·巴格达迪、伊本·阿萨科尔、伊本·阿希尔、苏优提、艾布·伯克尔·赫萨米等人都辑录了这段圣训。1

阅读前文不难看出伊本·泰米叶对圣训抱着 怎样的态度,他对来自安拉使者的圣谕不以为 意,凡是符合自己的观点就承认;凡是不符合自 己的,就随口否认甚至称其是伪造的谎言。什叶 派著名大学者阿米尼曾评价伊本·泰米叶:《当 伊本·泰米叶得到伊斯兰的舍赫之称后自视甚

<sup>1</sup>请参阅《两圣训集增补》卷三 138 页;《圣训集增补》卷入 186 页;《巴格达史》卷入 336 页;《大马士革史》卷四十二,468 页;《引导之端》卷七 584 页;《艾比亚利圣训集》卷一 397 页;《森林的雄狮》卷四 33 页;《公正的舌头》卷二 446 页;《大辞典》卷四 172 页;《劳动者的宝藏》卷十三 113 页

高,认为所有人都该无条件的接受他提出的观点。》

第五章:伊本·泰米叶对信士们的领袖阿里巡的 诋毁

# 伊本·泰米叶伪造的圣训

伊本·泰米叶认为信士们的领袖阿里兴热执政时期发生的内战,作为正统哈里发不该去迎战,造成穆斯林内部分裂。为了证明自己的观点是正确的,不惜颠倒黑白,凭空捏造了许多圣训。比如在《圣行之道》中写道:

《阿里曾承认做了许多令自己后悔的事情, 例如由他引起的内战···..

隋芬战役时期, 阿里常常在夜晚念叨:"指真主发誓, 阿卜杜拉·本·欧麦尔和萨德·本·艾比·宛嘎斯没来参展的决定真是无比正确。如果参加这场战争是善事, 那么他们二人

会得到安拉的回赐,如果是坏事,亦是君子不立 危墙。》<sup>1</sup>

然而事与愿违,据历史记载上面提到的欧麦尔·本·阿卜杜拉和萨德·本·艾比·宛嘎斯二人在晚年时期常常后悔没有忠于信士们的领袖阿里阿里强,推举他为哈里发,后悔没参加信士们的领袖阿里强执政时期发生的内战。

伊本·泰米叶在另一处写道:《阿里在隋芬 战争发生的前夜对哈桑说:"儿子啊!我没有预 料到事情竟然会发生到这种不可收拾的地步,如 果我死在二十年前就好了。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷六 209 页

<sup>2</sup>请查阅《圣行之道》卷六 209 页

《内战结束后,阿里时常后悔自己原本能阻止战争的发生,但出于私心未去阻止,任其发生。》

《据众传圣训传述, 阿里在晚年时十分后悔 因自己引起穆斯林之间的内战。》<sup>1</sup>

众传圣训,顾名思义就是指由很多人传来的圣训,也就是说由许多渠道传来了同样的一段圣训。所谓传述渠道,便是传述系统或圣训的来源,即甲从乙、乙从丙、丙从丁传述的线索。因此,圣训学意义上的众传圣训是,由众多的人传来的,从习惯和理性方面来说他们不可能串通一气进行伪造的。这样的圣训就叫众传圣训。

然而伊本·泰米叶却轻而易举口无凭证的说 自己引述圣训是众传圣训,请问他口中的众传圣

<sup>1</sup>请参阅《圣行之道》卷八 526 页

训由哪位圣门弟子或学者传述?在哪本圣训集上记载?哪些圣训学家认证了其真实性?

### 阿里在安拉使者跟前的品级

安拉的使者穆罕默德强,曾有关信士门的领袖阿里对中众人说:

﴿ أَنا حرب لمن حاربكم

《我(会)同你与作战的人作战》1

⟨ اللهم وال من والاه وعاد من عاداه ⟩

<sup>1</sup>请参阅《袖珍辞典》卷二3页;《大辞典》卷三40页;《引导之端》 卷八238页

《真主啊!求你与他友好的人友好,求你敌视与他为敌的人。》1

من أطاع عليّاً فقد أطاعني ومن عصى عليّاً فقد عصاني

《谁服从阿里就是服从了我, 谁违逆他就是违逆 了我。》<sup>2</sup>

<sup>1</sup>请参阅《信士门的领袖阿里的功绩》卷二404页;《大马士革史》卷四十二217页;《伊斯兰史》632页;《雄伟辞典》卷四173页;《圣训集增补》卷九103页;《艾哈迈德圣训集》卷六583页;《珍宝之术》卷一83页;《艾比伊本·舍白圣训集》卷六369页;《友爱之泉》37页;《特别的教诲》36页;善人的启示》卷一66页;《引导之端》卷五187页;《劳动者的宝藏》卷十三157页;《政治与伊玛目》卷一129页

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>请参阅《信士门的领袖阿里的功绩》卷二609页;《大马士革史精 简》卷四十二307页;《珍宝之书》卷一66页;《两圣训集增补》卷 三121页里引述了这段圣训后将其归为正确值得信任的圣训

﴿عادى الله من عادى عليّاً ﴾

《真主是与阿里为敌的人的敌人。》1

إنّ الشقى كلّ الشقى من أبغض عليّاً في حياته وبعد وفاته

《与阿里为敌者就是薄福多难者,不管在他活着的时候还是在他去世后。》<sup>2</sup>

难道伊本·泰米叶不曾听说过仇视阿里避是 伪信者的标志吗?难道他不曾听圣门弟子说过了 解伪信者的标准就是看谁仇视阿里吗?他口口声 声说信士们的领袖阿里避执政时期发生的内战是 错误的,难道他忘记了是谁首先反叛煽动人们反 对正统的哈里发吗?

¹请参阅《圣训大全》卷五 155 页;《真理的宝藏》卷一 371 页;《森林的雄狮》卷二 164 页;

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> 请参阅《劳动者 的宝藏》卷十三,145页;《两圣训集增补》卷九,132页;《友爱之泉》卷十一,147页

难道他不该讨伐背信弃义的爽约者吗?正是他们制造了内乱,他们率军抵达巴士拉时杀害了当地的长官,将国库一洗而空,屠杀了无数无辜的百姓。

难道他不该讨伐背离正道的哈瓦利吉吗?他 们妄断信士们的领袖阿里为卡菲尔,组成军队要 对抗正统哈里发,给人们制造了巨大的恐慌。

难道他不该与反叛侵权的穆阿威叶作战吗? 穆阿威叶的叙利亚大军频频前往边境烧杀抢奸, 边境百姓民不聊生苦不堪言。平息内乱,让社会 回归安宁不正是作为一个哈里发的责任和义务 吗?何来错误一说?

伊本·泰米叶否认一切关于信士们的领袖阿里功绩和美德的圣训,声称这些都是伊斯兰学者一致公认的假传圣训,只有愚昧无知的人才传述

和相信它!可笑的是伊本•泰米叶这些凭空捏造的话哪怕在一本史书或圣训集都没有记载!

伊本·泰米叶在《圣行之道》中大言不惭地写道:《据正确圣训记载,阿里曾说:某天凌晨,安拉的使者来到我和法图麦跟前说:"怎么还不起来做礼拜?快起来做礼拜!

我当时还在梦中,迷糊的对他说: "安拉的 使者啊! 指掌控我们生命的真主发誓! 如果真主 意欲让我们做礼拜,我们自然而然地就会醒来。

安拉的使者听到此话后失望地转过身去,念诵了这节经文: 但人们凡事都爱争辩。<sup>1</sup>》<sup>2</sup>

到此我们简要地探讨了伊本·泰米叶关于信士们的领袖阿里的观点,这对于了解他对先知后

<sup>1《</sup>古兰经》18:54

<sup>2</sup>请参阅《圣行之道》卷三 85 页

裔的仇视已经绰绰有余了。读者通过阅读本书可以确定伊本·哈贾尔关于伊本·泰米叶的观点是正确的。在最后,我们念安拉的使者曾经念过的祈祷词:

اللهمّ وال من والاه، وعاد من عاداه، وانصر من نصره، واخذل من خذله وسلّى الله على محمّد وآله الطاهرين

## 参考书籍

- 1. 《古兰经》
- 2. 《辞章之道》
- 3. 《الاتقان في علوم القرآن》《古兰经荟萃》贾拉鲁丁·苏优提,达尔·菲克尔出版社,贝鲁特出版,伊历 1416 年
- 4. 《以此以》《长段圣训集》艾哈迈德·本·达 伍德·本·丁瓦立,海达里出版社,第二版, 伊历 1379 年
- 5. 《الاختلاف الحديث》《圣训分歧》穆罕默德·本·伊德利斯
- 6. 《以此时间 《圣门弟子论》伊本·阿 卜杜·贝尔,达尔·库图博出版社,贝鲁特出版, 第一版,伊历 1415 年
- 7. 《أسد الفايه》 《森林的雄狮》 伊本·阿希尔·贾泽里, 达尔·库图博出版社, 贝鲁特出版

- 8. 《الاعتقاد والهداية》《信仰和引导》艾哈迈 德·本·侯赛因·贝哈格
- 9. 《الافادة والاعتبار》《艾法德·艾尔特巴尔》阿卜 杜·拉提夫·巴格达迪
- 10. 《银山山》》《领导与政治》艾布·穆罕默德·阿卜杜拉·本·穆斯林·本·古特白·丁瓦立,穆斯塔法·巴比·哈拉比传播媒体出版社、埃及出版
- 11. 《ILLILIE PLINE P
- 12. 《伊本·哈尔东史》达尔·科塔博黎巴嫩出版社
- 13. 《تاریخ الاسلام》 案哈比, 达尔·科 塔博阿拉伯出版社

- 14. 《تاریخ التمدّن الاسلامی》《伊斯兰民族史》朱迹•兹丹
- 15. 《 July July 》《哈里发传》贾拉鲁丁·苏优提,舍里福·拉迪著作出版社,伊朗库墓出版,第一版,伊历1411年
- 16. 《巴格达史》哈提布·巴格达迪,达尔·库 图博出版社,贝鲁特出版,第一版,伊历 1417 年
- 17. 《塔巴里史》萨勒曼·本·艾哈迈德·本·安优布·塔巴里
- 18. 《تاریخ مختصر الدول》《民族史记精简》朱迹·兹
- 19. 《大马士革史》伊本·阿萨科尔,达尔·菲克尔出版社,贝鲁特出版,伊历 1415年

- 22. 《تراجم الحكما》《塔拉节姆·胡凯曼》贾玛鲁 丁·艾布·哈桑·本·优苏福·古福提
- 23. 《伊本·凯西尔经注》伊本·凯西尔, 达尔·玛勒法出版社, 贝鲁特出版, 伊历 1409 年
- 24. 《ibania》《鲁哈·玛奥尼经注》沙哈布丁·奥鲁西,艾哈雅·图拉斯阿拉伯出版社, 贝鲁特出版
- 25. 《塔巴里经注》穆罕默德·本·加里尔·塔巴里,达尔·玛勒法出版社,贝鲁特出版,伊历1412年
- 26. 《جامع الأحاديث》《圣训大全》贾拉鲁丁·苏优 提
- 27. 《知识宝典》伊本·阿卜村·贝尔,

- 28. 《古尔图比经注》穆罕默德·本·安萨里·古尔特比,艾哈雅·图拉斯阿拉伯出版社,贝鲁特出版
- 29. 《جواهر العقدين》《珍贵的盟约》萨胡迪,达尔·库图博出版社,贝鲁特出版,第三版,伊历 1415 年
- 30. 《جواهر المطالب في مناقب علي بن ابي طالب》《阿里·本·艾比·塔利布功绩》巴古尼
- 31. 《朱贤之道》艾布·奈因·伊斯 法军尼
- 32. 《الدر المنثور في التفسير بالمأثور》 雷拉鲁丁·苏优提
- 33. 《杜拉尔·卡枚纳》 《杜拉尔·卡枚纳》 伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼
- 34. 《الرياض النّضره》《利雅兹圣训集》穆赫布丁·塔巴里

- 35. 《زين الفتي في شرح سورة هل أتي》《古兰经人章注解》 穆罕默德·本·奥瑟米,达尔·库图博出版 社,贝鲁特出版
- 36. 《伊本·马杰圣训集》《سنن ابن ماجه》 ( سنن ابن ماجه ) 伊本·马杰·嘎兹威尼
- 37. 《雄伟圣训集》《السنن الكبرى》艾哈迈德·本·侯赛因·贝哈格,达尔·库图博出版社,贝鲁特出版
- 38. 《wici jt, paico》 《特尔米泽圣训集》 穆罕默 德·本·尔萨·苏勒·特尔米泽
- 39. 《wicj llelpas》《达拉米圣训集》阿卜杜 拉·本·赖哈曼·达拉米
- 40. 《السنن الكبرى》《雄伟圣训集》艾哈迈德·本·舒艾布·尼萨义
- 41. 《سير اعلام النبلاء》《学者之道》宰哈比,艾哈雅·图拉斯阿拉伯出版社,贝鲁特出版
- 42. 《伊本·赫沙姆之道》伊本·赫沙姆

- 43. 《السيرة الحلبية》《哈拉比之道》阿里·本·布尔哈丁·哈拉比
- 44. 《السيرة دحلانية》《达赫拉尼之道》达赫拉尼达尔·菲克尔出版社,贝鲁特出版,伊历 1421年
- 45. 《شرح المواهب اللدنيّة》《安拉的玄妙注解》嘎斯塔拉尼
- 46. 《回回 《如天 《如天 》《纳瓦威穆斯林圣训实录》《纳瓦威穆斯林圣训实录注解》纳瓦威
- 47. 《辞章之道注解》伊本·艾比·哈迪德,艾哈雅·图拉斯阿拉伯出版社,贝鲁特出版
- 48. 《伊本·韩邦圣训集》阿卜杜拉·本·韩邦
- 49. 《布哈里圣训实录》穆罕默德·本·伊斯马伊·布哈里,达尔·伊本·凯西尔出版社,大马士革
- 50. 《穆斯林圣训实录》穆斯林·本·哈贾 吉·尼沙布里

- 51. 《犀雳的闪电》伊本·哈贾尔·赫塔米
- 52. 《旧山東山》《雄伟的阶层》伊本·萨德, 达尔·库图博出版社, 贝鲁特出版
- 53. 《العقد الفريد》《唯一的盟约》伊本·阿卜杜·拉白
- 54. 《عيون الأثر في فنون المفازى والسير》《乌喻·阿萨尔》伊本·赛义德·纳斯
- 55. 《则如小》《嘎迪尔》阿卜杜·侯赛因·阿米尼
- 56. 《فتح البارى في شرح صحيح البخارى》《布哈里圣训实录注解》伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼
- 57. 《脚点 يين الفرق يين الفرق ين الفرق ثر 我派分歧》艾布·曼苏尔·阿卜杜高德尔·塔赫尔·巴格达迪
- 58. 《الملل والنحل》《宗教与教派》伊本·贾兹·昂杜鲁西

- 59. 《libangel lloppis in angles (福杜·姆赫麦》伊本·萨巴格·马利齐
- 60. 《فضائل الصحابه》《圣门弟子的美德》艾哈迈德·本·罕拜尔
- 61. 《فيض القدير في شرح الجامع الصغير》《菲兹·嘎迪尔》玛纳威
- 62. 《卡菲》穆罕默德·本·亚古白·库莱尼
- 63. 《الكامل في التاريخ》《历史大全》伊本•阿希尔
- 64. 《كشف الطنون》《思想研究》哈吉·哈利菲
- 65. 《كنز الفهّال》《劳动者的宝藏》穆塔格•恒迪
- 66. 《كنوز الحقايق من حديث خير الخلائق》《真理的宝藏》玛纳威
- 67. 《本· 相交》《圣训集增补》艾比·伯克尔· 赫萨米
- 68. 《大马士革精简》伊本•曼祖尔
- 69. 《حالنعي》《马尔微朱·族哈博》玛斯伍迪

- 70. 《المستدرك على الصحيحين》《两圣训集增补》哈克姆·尼沙布利,达尔·库图博出版社,贝鲁特出版
- 71. 《艾比·达伍德圣训集》哈菲兹·赛勒曼·本·达伍德·提雅勒西
- 72. 《艾布·亚利圣训集》哈菲兹·艾布·亚 利·艾哈迈德·本·阿里
- 73. 《艾哈迈德圣训集》艾哈迈德·本·罕拜 尔,艾哈雅·图拉斯阿拉伯出版社,贝鲁特出 版,第一版,伊历 1415 年
- 74. 《本州市 · 玛萨比》哈提 卜 · 塔布里兹,达尔 · 菲克尔出版社,贝鲁特 出版,伊历 1411 年
- 75. 《مصابيح السُّنَّة》《圣道的明灯》巴嘎威
- 76. 《المصنف》《穆斯奈福》伊本·艾比·舍白, 达尔·菲克尔出版社,贝鲁特出版,伊历 1414 年

- 77. 《心》《穆斯奈福》阿卜杜·拉泽格·桑奥尼,伊斯兰出版社,贝鲁特出版,伊历 1403年
- 78. 《المطالب العالية》《玛塔里布·奥里叶》伊本·哈贾尔·阿斯格拉尼,达尔·玛勒法出版社,贝鲁特出版,伊历 1414 年
- 79. 《Justy | 》《奥萨特辞典》赛勒 曼·本·艾哈迈德·拉赫米·塔巴拉尼
- 80. 《المعجم الصغير》《袖珍辞典》赛勒曼·本·艾 哈迈德·拉赫米·塔巴拉尼
- 81. 《大辞典》赛勒曼·本·艾哈迈德·拉赫米·塔巴拉尼
- 82. 《مناقب ابي حنيفه》《艾比·哈尼法·玛纳格博》 哈拉兹米
- 83. 《مناقب الصحابه》《圣门弟子功绩》艾哈迈 德·本·罕拜尔
- 84. 《玛纳格博》哈拉兹米, 德黑兰出版

- 85. 《منهاج السنّة النبويّه》《圣行之道》伊本·泰米叶·哈拉尼
- 86. 《ميزان الإعتدال》 案哈比,达尔·库图博出版社,贝鲁特出版,第一版,伊历 1416 年
- 88. 《领导权经文一瞥》赛义德·阿里·侯赛 尼·米拉尼
- 89. 《ينابيع المودة》 古杜兹,舍里 福·拉迪著作出版社,库墓出版,伊历 1417年